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A nagyváradi eset
/r#a tir. Lövy Fér tere c

Az Uj Ke’et, mint minden becsületes 
zsidó állásfoglalás szabad fóruma, kész­

séggel közreadja alább Marcsvásárb* ly 
tudós főrabbijának cikkét, bár annak, az 
elvi résztől független, konklúziójával a 
szerkesztőség nem éit egyet. A cikkben
egészen nyilvánvaló tárgyi tévedések
vannak, amelyek részben a tel-avivi, rész­
ben a nagyváradi helyi viszonyos nemis- 
meréséböl fakadhattak.

Az ötödik országrész! cionista kongresszus 
-z^jlíss után sz Uj Kdét a nagygyűlés rész­

leteiről referálva, szombati számában vezető he 
iyen cikkezik a nsgyvársdi oríh. hitközség
rabbijának azon feltűnést keltő eljáíásáról, hogy 
rém mert be imádkozni sej át templomába, 
melyben előzőleg a cionisták imádkoztak és
allitókg a Hamvát (a cionista híreiuszt) eléne­
kelték. Nem akarok e tényről bírálatot mon­
dani, hanem ezzel kapcsolatosan egy másik 
tényre szeretnék rámutatni, melyet sző nélkül 
nem szabad hagyni és amelyet csakis e helyen, 
ez erdélyi zsidóság egyetlen napilapjában kell 
ízóvátenni, személyektől eltekintve, tárgyilago­
sán, a zsidó nemzeti ügy, sőt az összzsidóság 
érdekében.

Az em;itett templomi incidensnél feltűnőbb 
és fontosabb, hogy hazánk egyik legnagyobb 
hitközségében fgybegyül országrészünk zsidó­
sága legfontosabb ügyeiről tanácskozni, ott van­
nak a kormány, a hatóságok képviselői, az or­
szág más részeinek és a külföldnek zsidó dele­
gátusai, de mintha összebeszéltek volna, nin- 
isenek ott Nagyvárad illusztris rabbijai, akik

ondoljs, hogy hiányos címzés miatt nem kéz 
esitette a posta dr. Kecskeméti és Fuchs fő- 
ibbi uraknak a meghívót, v*gy hogy a nagy- 
yülés rendezői éppen e két kiváló rabbiról 
eledkeztek meg. Nem véletlen íávolsnsradásuk 
:s nem érdektelen kutatni a végletek ez érdé- 
:es találkozását.

Még nem akadt zsidó kulturhisztőiikus, ki a 
abbik működését tudományoson és kellő 
'lapossággal Méltatta volna, ped'g ezek a zsi­
lók zsidói egyenes utódai a prófétáknak, az 
rástudóknek, a talmudaíkctó tannak és áruc- 
:áknak és i öiüibslül másfélezer év óta ők a 
zsidóé/g szellemi vezetői, nem pedig a hivata- 
os papság, a köbének leszármazottjai- Nil cs 
iemmi egyházi szervezetük, hatalmuk, de a 
lép utánuk indul és megbízik jámborságukban. 
Üem is volt, nincs is más céljuk és törekvésük 
nint a Tcrát tonulni, megtartani és tanitaci 
zabádon, saját meggyőződésük szerint. Egy- 
íázvezetésre, politikai szereplésre nem valók, 
lem vállalkoznak. Rajongó szeretettel féltették 
ís féltik ma is az ősi hitet, melyért a zsidóság 
példátlan áldozatot mulathat fel, mert ha nem 
s formuláztak, de az összes rabbik pártár- 
tiyalstra való tekintet nélkül — minden mű­
ködésűkkel azt mutatják, hogy a zsidóság nem 
isupáe faj, tép, vagy nemzet, hanem egyben 
vallás is. Más szóval: zsidó vallás nélkül nincs 
sidó nép és nem állhat fenn zsidó nemzet. Ezt 
bizoi yvja a zsidóság egész múltja. Jercbeám, 
iíebát fia, háromezer év előtt a hagyományos 
zsidó vallás háttérbe szorításával alkotott nagy, 
hatalmas zsidó birodalmat, mely II. Jerobeám 
dejében nagyobb volt Dávid birodalmánál és 
Eloázsia politikájában fontos szerepe volt, mégis 
Harmad fél évszázad után teljesen elpusztult és csak 
i népköltészetben maradt fenn. Hiába álmodoztak 
később Juda és Izráel kibéküléséről és egyesülé­
séről. az ősi hittől elpártolt Izrael sosem tudott 
uj éleire kelni. Mikor pedig több mint félezer 
ív után a Makksfceusok páratlan hitbuzgalma 
néhány évtized alatt egy uj zsidó országot te­
remtett a régi birodalom helyén, amely pilla­

natban a Makkebeus uralkodók elhagyták a 
vallásos alapot, melyen, uralmuk alapult, meg­
kezdődött a hany atlás, mely Jeruzsálem pusz­
tulásával végződött. A világbitü rabbi Afeiba 
is végzetesen tévedett, midőn tisztán politikai 
eszközökkel vélte a zsidóságot talpraállítani és 
mártírja leit magasztos eszméinek.

Nem lehet rossz néven venni, ha jámbor 
laikusok, v?gy történeti tudástól áthatott rab­
bik & zsidó mjászületést vagy a zsidó nemzeti 
ok hon fölállítását nem tudják zsidó vallásosság 
nélkül elképzelni. Tény, megcáfolhatatlan tény, 
hogy a cionizmus soha sehol egy ujjal sem érin­
tene senkinek a vallásosságát, de még vallásos 
irányzatát sem ; megfér benne a legszigorúbb 
vallásossá gu zsidó a leg vallástalan ab bal is és 
egyetlenegy tényt sem tudok, hogy valakinek 
vall áros érzékét vagy életmódját bántották volna. 
Hiszen a nagyváradi teraplomiátogatás ía a 
vallásosság gyakorlását bizonyítja. Másutt van 
a ír.fcs A vezetőség nincs mindig kellő ügye­
lettel arra, kikre bízza a cionista eszmék pro­
pagálását vagy ügyeinek intézését és egy egy 
ilyen ember vallástalan viselkedése elkedvét­
len iti, megbotránkoztatja a vallásos zsidóságot.

Mint magánemberek semmi közünk magán- 
viselkedésükhöz, de vallásiértő egyének ne áll­
janak a zsidóság élére, mely minden népi és 
nemzeti eszmék dacára vallásos ah pen áll és 
arról ezen eszmék dacára sem akar letérni, 
arait különben senki sem kivin télé. A zsidú-

iífii mnmmtmamm
ság zöme minden hangzates szónoklat dacár/ 
többre becsüli a vailástörvény szerint megtartót 
nagyváradi szombatot, mint a meg nem tartott 
tel avivl szombatot. Akik pedig zsidó közügyek- 
kel foglalkoznak, azok ne rontsák la viselkedé­
sükkel azt rz eredményt, amit munkájukkal el­
érhetnének. Ezt egyszer világosan, kerülgetés 
nélkül ki kell mondani. Jobb előbb, mintsem 
amikor $iár esetleg késő. Jobb ezt szeretettel 
megmondani és fontolóra venni, mint esetleg 
fegyverül használni az egységes munka meg­
bontására, a széthúzás és pártvillongás növelé­
sére. Mert a cionisták at még a nemcionistáknak 
is meg kell becsülni, mivel az összzsidóságért 
ezidőszerint csak a cionisták dolgoznak, mig a 
többiek ezidőszeriné egyetlenegy nagyobb, álta­
lános zsidó munkára sem mutathatnak, Ne koc­
káztassák a zsidó műnk át és eredményét oly 
emberek előtérbe helyezése által, kik erre nem 
hivatottak ; ne adjanak okot srra, hogy oly 
ellentétes irányú, de épp oly kiváló rabbik, mint 
amilyeneknek a nagyváradiakat ismerjük és 
tiszteljük, összebeszélés nélkül távoltartsák ma­
gukat oiy hatalmas, Erdély zsidóságának eddig- 
elé talán legnagyobb megmozdulásától, mint 
amilyen a nagyváradi gyűlés volt, holott e 
nsgytudásu rabbik bizonyára épp oly buzgón 
imádkozzak, mint a kongresszuson megjelentek 
bármelyike naponts háromszor: „Vajha láthat­
nák szemeink, óh Örökkévaló, hogy visszatérsz 
Cionba irgalommal!“

Géniben eg? haagulag elfogadták a döntőbíróságot
Genf, szeptember 15, A h&rnadik bizottság 

általános vitája véget ért. A bizottság elnöke, Dúca 
kaltigymüvEztír íz ülés végén tiltott reezümejé- 
fcen megállapította, hegy a bizottság tagjai majd­
nem egyhangúan elismerték a döntői iráskedás el­

vét, kapcsolatban a leszereléssel. Ehhez azonban 
elsősorban az összes államok biztonságának garan­
tálása szükséges. A bizottság erie albizottságot 
küldött ki, amely az elhangzott vélemények alapján 
határozati javaslatot szerkesszen meg.

Radios lemondott az önálló honát minisztériumról
Sándor király kívánságára a horvát parasztpárt belép a Davidovics-kormányba. Különböző 

visszaélésekért vád alá helyezik Pasics négy volt miniszterét
francia társaság, amely a vételt finanszírozta, 
kénytelen volt Belgrádban tiltakozni a minisz­
ter eljárása miatt: természetesen hiába. A jóvá­
tétel! anyagok szállításakor 40 millióval káro­
sította meg a volt közlekedésügyi miniszter az 
államot, majd később a Délivé sut eladásakor 
olyan nagyarányú korrupció derűit ki szemé­
lyével kapcsolatban, hogy dr. Jankovicsnak el 
kellett hagynia állását. Később, mint a föld­
művelésügyi miniszter helyettese, Jankóvíos 34 
millió diaár értékű selyemgubót 3 500 000 
dinárért adott el egy társaságnak, amely szol­
gálatait természetesen gazdagon jutalmazta. Sú­
lyos anyagi károkat okozett a volt közlekedés- 
ügyi miniszter az államnak azzal is, hogy a 
„Patnik“-társaság minden tagjának jogtalanul 
kedvezményes, illetve ingyenes vasúti jegyeket 
adott.

Sznsnik közlekedésügyi miniszter pontos 
bizonyítékokat terjesztett a minisztertanács elé. 
A minisztertanács a terhelő adatok alapján igen 
sok szállítási és muűkakötelezettségi szerződést 
fog semmisnek nyilvánítani.

Vád alá fogja helyeztetni a volt minisztert,
aki hivatali működéséről a bíróság előtt fog 
számot adni. Tegnap a kormánytöbbség parla­
menti klubjának tagjai aláírták a parlament­
nek beterjesztendő vádiratot dr. J&nkovics Velfc- 
zár, Marko vies Lisa dr., Kojics Dragutin és 
Janjics Voja volt miniszterek ellen is.

Terjed a kaukázusi felkelés
Páris, esepi 15. A párisi georgiai követség 

közli, hogy a Bai um és Tifliaz közötti alagutakat a 
felkelők elpusztították. A felkelés az 
Kaufcázucra kiterjed.

(Belgrád, szeptember 15. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A horvát auíonomista párt Radios 
elnökletével ülést tartott tegnsp, amelyen el­
határozták, hogy a pírt tésztvesz a Davidovics- 
kormányhsn. Á" külön horvát-szlovén miniszté­
rium felállítását Radicsék végleg elejtették, en­
nek ellenében a párt több tagja mint rendes 
reszortmmkzter kap helyet a kfrmányban, 
amely így megerősödve, rövidesen összehívja & 
park mentet a korrupció elleni törvényjavaslat 
megtárgyalására, A megegyezést kétségtelenül 
elősegítette, hogy Sándor király állandóan 
audienciára hívta meg a Re dics-párt vezéreit 
és személyesen is kifejezést adott ama kívánsá­
gának, hogy a párt vegyen részt a kormány­
zásban.

A parasztpárti miniszterek kinevezését 
mára várják.

A kormány megerősödése arra kényszeríti 
az ellenzéki pártokat, hogy koncentrált erővel 
lépjenek harcba a nemsokára megnyíló szkup 
stnábar. De a kormány is energikusan készül 
a kampányra. Nagyon kellemetlenül hatott el­
lenzéki körökben az a hir, hogy a Pasics-kor­
mány több tagját vád alá helyezik. Davidovica 
miniszterelnök ugyanis tegnap két Ízben is volt 
kihallgatáson a királynál és audiencia után nem 
formális tanácskozásra hívta össze minisztertár­
sait. A politikai kérdéseken kívül az egyes 
miniszterek elődeik működéséről referálták, 
Szusnik közlekedésügyi miniszter szerint előde, 
dr. Jankovics Veltzár mintegy

százmillió dinárral károsította meg az 
államot.

Az Orient-vasút eladásakor Jankovics a maga 
részére olyan magas províziót követelt, hogy a
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Ahol az uj zsidó embertípus születik
Irta Mordecháf Avi-Shaul (Jeruzsálem)

A modern zsidó nemzeti mozgalomnak kettős 
célja van: egy anyagi célja, amely a zsidó nem­
zetet és annak egyedeit független anyagi élethez 
akarja kapcsolni és a legteljesebb emberi szabadság 
áldását akarja a népnek és egyed emek juttatni 
saját földjén és független hazájában, s egy szellemi 
céljs, amely újból fd aksrja eleveníteni a zsidó 
ös-zssci által teremtett szellemi kincseket, a Bibliá­
nak erkölcsi eszmeköróí át akarja fltetni a való­
ságba és lehetőségét akarja nyújtani a tiszta héber 
szellem szabad fejlődésének Mindezekhez kapcso­
lódik egy uj zsidó embertípus megteremtésének az 
akarata, amely uj típus fel legyen szabadítva a 
galutc&k rettentő szellemi nyomás* alól, m>g 
legyen tisztítva a galut, az elnyomatás álcái a 
zridtra kényszerítőit és belénevelt hibáktól és igy 
az emberiség nagy társaságában legalábbis egyen­
rangú, . de a lehetőséghez mérten anyagilag és 
szellemileg magas helyet nyerjen.

Természetesen e célok eléréséhez az egész zaidó- 
nép egységes akarata szükséges,, mert csak az egy­
séges RERr&t hozhatja létre őzt i\ bizonyos uj zsidó 
embertípust. Az egységes akarat hijján, amelynek 
éppen elég gáncsoló! vannak, nagyon könnye* 
megtöitáchetik az sz eset, hogy & zsidó nemzeti 
eszme és a zsidó föld, vdsmint a zsidó nép feltá­
madásának harcosai egészen külön és más utakon 
lesznek kénytelenek járni, mint azok, akik az újjá­
születés munkájában részt *em tudnts, vagy ne » 
akajüf-k vonni. Az asszimiláció* réteggel sz mbcu 
való erkölcsi fölénye ennek a zsidó nemzeti tábor­
nak minden kétségen felül áll. De msg a szél tő 
ant:cionista ortodox iránnyal szemben ía okvetlenül 
óriási fölénnyel rendelkeznek az uj zsidóság meg­
teremtői. Az életnek a halál fölött való fölényével.

A Palesztinában épülő uj zsidó h\z& egyik leg­
lényegesebb problémája ennek a bizonyos uj zsidó 
típusnak a megteremtése Nem kevesebbről van 
szó, mint arról, hogy az eddig a föld kerekségének 
különböző tájain, különböző országokban széjjelszórt, 
Különféle kultúrákban nevelkedett, különféle 'szellemi 
és nyelvi hatások alatt élő, ezerféle mentalitással 
rendelkező, széttagolt zsidó népst ott az ősi földön 
Rg.V egységgé, egy nemzeti és kulturális akarattal 
küzdő, testileg és lelkileg egybeforrott nemzetté 
termáljuk.

Ennek az átalakításnak a nagy munkája most 
folyr-. az uj zsidó típus talán már me-z is szüle­
tett. Még nem ismerjük, még nem látjuk"'pontasm, 
meg nem érzékelhetjük, de tudjuk, hogy megazü- 
leíöt*, £ munka jegyében született ő, az uj zsidó.
A próféták földjéből ssrjadzott ki. 0 t él valahol 
valamelyik galili kolónián, vagy az Érnek Jezreeí 
valamelyik kvucájáfcan. Talán mag gyermek. Ds

ha nem is gyermek,, bizonyára tiszta, isteni, azaz 
gyermeki a lelke. Erezzük a létezését, érezzük a 
lélikzetvélelét, érezzük a hatását minden ásónyom­
ban és minden elvetett búzászemhen. Az örök ál- 
moáók népe már érzi, túlija, látja az uj I^ét 
uj Prófétát.

Hogyan történt e csoda ? 4

az

Novella

Péntek délután ysn A ckxvárim hszij innék a 
munkából, Ki kocsin, ki gyalog, ki szamárháton, 
vagy lovon Csoportokban jönnek, daloló víg cso­
portokban, A barokkos es a fehér faházak között 
uj élet kezdődik. Közeledik a sztmbat, sürgés- 
forgás. A nmu aások el rakják szerszámaikat. A 
lovakat bsvezetik s,z istállóba, a teheneket meg­
fejik. A tágas nagy udvarban tisztogatás. A nagy 
ebádlőtermet sepragetik. Egyik-másik chavár, ki 
befejezte munkáját és már elrakt* szerszámait, & 
fűidőhelyiságke siet. Egyik-másik chaluc asszony, 
ki befejezte munkáját, a Beth-HajeMimba siet, 
ht^y magol tlja ott Eevdlt kicsiny gyermekét. Ha 
nagyobbacska, magához veszi szombatra, ha kicsi, 
megszoptatja és sljátsztdosir vele.

Mar este van. Mérv csönd az egész tslepen. 
Cd«k a »agy ebádlőtereaaben, mely tiszta és ra­
gyogó éa tels van ünnepi hangulattal, estit itt 
T*n viif mozgalmas élet. A vacsorát tálalják. Ke- 
d lyeg tréfálkozás, kaik duiuláiok, szenvedélyei 
viiák, filozófiai fejtegetések, mind-mind egy boldog 
társaság, egy kicsiny kis társadalom élet vidámsága” 
nak msgnyiiíitkozásai.

Vacsora utáa újból tiszta a terem, a székek és 
; italok újból rendezve, mint egy előadó-teremben, j 
I C'I,aVdr. M‘5*3 GáIiíi fog előadást tartani. Az elő- 
I adas cims: Sir Haitim (Énekek Én&ke) ha-
I ;t8a 3 világirodalomban“. Az előadásról alig 

hiányzik valaki. Faszait figyelem. Az előadó eok- 
olu&ia tudásról és igazi elmélyedésről, a Szentírás 
alapos ismeratéről tasz tanúságot. Az előadás után 
Chaver Cnaim G lesdi néhány fejezetet olvas föl 
az Énekek Elekéből.

Ezalatt a gyermekes-.bá^m a következő tör­
ténik. Összegyűlnek a gyermekek a tanító vezeté­
sevei es néhány chwér részvételével. Egy tízéves 
hue lka meggyujtja a szombati gyertyát. A kicsiny 
koros Lacha-Dodi-t és még e^y-két szombati dalt 
énekel. Istentisztelet van. És ilyenkor minden 
csendes itt, mindenki áhiiatos és megértő. Tanító 
ö* g^rmekvi: együtt étkeznek. Azután egy mise :

Mm nap reggel. A nagy ebédlőteremben re szeli
yUi6íí?M,blb!ÍÍ'él aheti «akaszt olvassa 
fel. A többiek ^hallgatják. Arotáa megbeszélik a
b íj ,,le°*ét‘ magyarázatokat ffiz a ,
hallottakhoz. Egy harmadik párhuzamos helyeket I

(14)Irta Giszkalay János
, pe. oítthoa “ár csak vért és pusztítást talál- 
tunK és ottan reitücit az udvaron, megölve és 
verben, az én szülöanyám és a feleségem és a 
drags kicsiny fiam. Béke legyen velük és ki- 
ontott ^ vérük legyen engesztelő áldozat a mi 
bünemkért az előtt, aki az égben trónol. És 
baul Budüoyer házából is nagy sikoltozás hal- 
latszott es Mirjam, a Saul Budkoyer felesége 
ott sikoltozott egy óriási kozák karjai között 
és a kozáknak a fél szeme hiányzott. Ekkor 
érkezett haza Saul Budkoyer a menekülésből 
és amikor _ megpillantotta feleségét a félszemü
ko,fk ka^ k°Z0J> megcsóválta feje fölött a 
székes taglót. _ De félt, hogy a csapással a fele 
s„geu is megölhetné, azért leeresztette újra a 
taglót és csak az öklével ütött a kozák kop>

} a]a.ra, eugy, hogy azon helyben összerogy ott, 
De_ népünk szerencsétlenségére és a mi nagy 
gyötrelmünkre nem ölte meg őt, amint azt 
nagyon is hamar tapasztaltuk. Saul Budko ver 
a kovács pedig megragadta a feleségét és kis 
gyermekét és átrohant velük az én hLamba
vérePföllttitt Ultem márazud7*ro»> szeretteim

Es a kovács hangja oly?m volt mm* „„ 
oroszlán hangja és mondotta : ’ 83

JS«? *dö naostan gyászolásra, hanewi
meneküljünk, még mielőtt rajtunk ütnének És
felrántott engem a porból szeretteim vére mel-
J? “ mdultunk a kapu felé, hogy menekíti
junk, de az utca akkor már telv’vnwl
rés kozákokkal. És hallottuk eZ: 7°*- ^e&?ve' 

halói™ v r* iOttLe, amintzaion^anak65 haIaira ^«esnek mmíet & az egyik, a'fia

l vezérük volt, hangosan parancsolt:
\ t kmí! lamaiök 3 házba a, elrejtőztek az
: 2 T,Z 8ran.yat anaak» aki Mt a zsidó
I S“LdoLBegker,t' - 6 bizon^» Mir,,. 

í Jk ™ k&al«l«nt ki a kapa re.

! aki eU'6!-rÉa I™
l tett A fól S ?:IiköVÍ'r az öklével leteri- 

í®j J* “Jei,,s/;9rns vörösre volt dagadva az ütés- 
I ft S^aja301 hicsattogtak a fogai és akkor lát-
! boz’ É°ghsIlothír uha80a!at03 a farkasofe «reá- 
I nek* j n5Joítufc’ h°gy az egyik kozák felel

• r ossk a föld el nem nvePe ők^t zi-ro
i h0EÉ?»\n8Sdí 82 asszonyt, Be zseni YolkV 
j tnTT . hozákok Keresztül kutatták Saul Bud- 
i ^ r egó^ házát és nem találták azt akit 
! TJt ' E« már kdzaiedtek az én hizamhol
; előttük.1 MkoTsíal Badk'^ V°'j m9nskal* 

gyón szerették egy nást Y ^

íssr j ^ F pel & ízt
I rtwStt- Ät rtfe I ,8‘néjjd. É, sÄkove, °»dk„k

1 voaeso!ta hatott anyámnak,
i él o t f^L * ár®®*«»»»* holttestét él 
í fek“4tea megölt szeretteimnek véres
i Ü!to. «litt,, ok isten, óh isten, isten Éj a "kn 
• zakók bejöttek éj kutattak és nem találtok

sorol fel a próféták könyveiből. Némely cw 
hóna alá csapja a bibliát, kimegy a szabidba, ho»» 
ott magányosan mély ed jen bele a szantköny» 
valamelyik szakaszába. Níhányan a barakkban 
maradnak. Dj mindmki kivétel nélkül a bibliával 
foglalkozik. Azután kimennek, szétnéznek az udvar­
ban, az állatok között az istállóban, a sorsok 
etetnek., mások pedig a nagyteremben dalra gyaj 
tanak és táncra perdülnek. Gyújtó, tüzes, élettel 
és őserővel teli táncra.

A gysrmekszobában ugyancsak víg élet van 
Bibliaolvasás, nóta ás mesa váltakoznak.

*
Nem tudom, hogy Beth-AIfának hívták-e azt a 

helyet, ahol mindezt láttam, vagy másképen. Az' 
sem tudom egy helyen láttam-e mindezt, va*y 
tu'bb üvuca életéből tevődött ez össze bennem. De 
így élnek a galili kvucákhan, igy élnek a chain- 
cok az Emek Jezresíben. így élnek Nahalslban 
vagy más munkás kolónián. Ilyen sz ő szombatjuk* 
Ilyen az ő pihenésük a szent napon, & nyugalom 
napján. így gyűjtik ők az erőt, a lelki és a° testi 
erőt a hétköznapok herzaímasm nehéz, borzalmasan 
fáradságos, önfeláldozó és önmegtagadó munkámhoz.

íme egy kicsiny pillanatfal vétel az uj zsidó 
megszületésének, az uj zsidó embertípus megterem­
tésének szent műhelyéből.
............................................. .................................................. .... **

— Hatósági intézkedéssel akarják megfoj­
tani a mára m áros szigeti kereskedelmi csar- 
nokot. MáramsroEszigetrőI jelentik: A nemrég 
uj fciea’8 keltett máramarcsszigetí kereskedelmi 
Ciamok működését &z ottani pénzügyigazgató- 
ság abszurd intézkedései megszűnéssel fenyege- 
:J’ “ pénzügyi hatóság hatvanezer lej évi 
jöveaelmi adót vetett ki a esarnokra azsal a 
hihetetlen indokolással, hogy a iaiok feketeká­
vét fogyasztanak a csarnok helyiségében. É nei- 

a. ágálom ui-án hatszázalékos forgalmi adót 
állapítottak meg s n>pi ötven lej iskola-alap 
adóval is megterhelték a csarnokot. Természetei 
_iogy s tagdíjakból fentaríott kereskedelmi 
eiarnos ilyen terheket asm bírhat el. A csar­
nok választmánya Mihályi Péter országgyűlési 
képviselőt, a cssmtk elnökét kérte fel, hogy a

J03taian Pénzügyi hatósági intéz­
kedés hatályon kivül helyezése érdekében inter­
veniáljon az illetékes fórumoknál.

— Behajtják a kisajátított földek bérét.
Buksrajtbol ;elentik ■ Á pinzagyminújztérium 
bizalcitts rend siette! felszólította az összes pérz- 
ugyigazgatóságokat, hogy az idei vetések be­
takarítása után sürgősen hajtsák be a falusi

3 f1SSjáÍ1!ob fóldek bérösszegét. A 
*lsJelmeztetl azonbm a pénzügyi ha- 

^-sagokar, hogy a jövőben ne lépjenek fel kar- 
h^aíomma^ csaa: azokkal szemben, aki rossz- 
skara.ból nem tettek eleget a kisajátítási bér 
fizetési kötelezettségének

bennünket, mert valóban a főid nyelt el min-
öröWlfí8* néklk 18 ol-V£n könnyű a föld az
vnh n?r6 &S 8’ ™lnt könnyű nékem
volt ott, az auyam véres hullája alatt.
werT.J! P®dl/ beesteledett, kimásztunk a
a váro?Mi°r$n és a, ^térségben elmenekültünk
h-ÍSft Da el.ÖD0 még eltemettem az én
raháLt fölőttok Tar°a & m«S ^ggatt,m a

Sudkojer pedig bosszút esküdött a
ho*t hVilef' a lengye-ek ellen is, mivel- 
^nZ !* íaum3ac"k bennünket, amikor nyo-
mor. életünket védelmeztük — és msgérkez- 
tUL^. Osztrog városába és a lelkesen égett a 
bosszú Es a kozákok körülvették ezt a várost 

B828em Volk volt az ő vezérük. És meg- 
emegett a varos lakossága Bazssni Volk nevé-

t ab^a az idöbéü ötezer zsidó lélek
knlőir Süan,-r^1 -a^oso^ és a halál elől mene-
antm^L.UZeats5í a kozákok 3 város uraihoz, 
a nemeseknez és a lengyelekhez igy :

1”8’ m.1 e*y yér és egy származás va-
hat mine^ báutaLÓk egymást? Eaged-

3a ft a vuir08ba.. szolgál lássátok ki nekünk
szerinft^’ ft?Gnk vélük a kedvünk
tovAhí ftkor - bántsiom nélkül vonulunk
tovább a varosotokból.
záknitf* IenFeI, Ufsk ^tek bebocsájtani a ko­
zákokat a városba ezért megkérdezték:
matmírr» - ^ zsidók elhagyják apáik hitét és
bántani Ö k3resztec; vájjon akkor is
bántani kívánjátok őket?

Es felelték a kozákok:
ros 7ló^k0T neJa é3 t0Vább vonulunk a vá- 
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E2V kolozsvári rajzolómüvész 
karriérje

a Newyork kávéháztól Pátison keresztül Hol­
landia legelőkelőbb lapjáig. Diósy Antal levele 

az Uj Kelet szerkesztőjéhez
{Cluj- Kolozsvár, szeptember 15. Az Uj Kelet 

tudósítóidtól) Mindössze hét hónapja annak, 
hogy Diósy Antal, az erdályszerte ismert raj 
solómüvéez a kolozsvári Newyork kávéházból 
(g'yeneren Parisba vitorlázott át, ahol előbb 
iökft koplalt, majd amikor az arra hivatottak 
felismerték tehetségét, <gycsapásra hódította 
m6it nemcsak Parist, de a többi külföldi met­
ropolisokat is. Dió&y most levelet irt az Uj 
K-let szerkesztőjének, tmelyben nem minden- 
ispos kRiriérjének önéletrajzát adja. Az érde­
kes levelet itt adjuk :

Amszterdam, 1924 szept. 10.
Kedves jó barátom,
boesásd meg nékem, hogy csak most írok 

neked, szolgáljon azonban mentségemül, hogy 
ezalatt a hét hónap alatt olyan szédítő karriért 
futottam be, amilyent — úgy gondoio* — 
magyar rajzoló még nem osinált.

Véletlenül éppen ott volt egyik kolozsvári 
njságiró, amikor karikatúrákat kezdtem raj­
zolni a futballistákról és az climpiászt rendező 
bizottság tagjairól. Másnap mára fiL’Atttou és a 
„La Presse“ hozta a rajzaimat, ami azután a 
külföldi lapok lavináját zúdította ream. Ettől 
kezdve ö:sze-vissza rajzoltam spanyol, amerikai, 
olasz, norvég, svéd, holland, ausztráliai és rá­
adásul egy csomó magyaronzági lapnak is. Az 
climpiász után több helyre is kaptam meg­
hívás^ én azonban a legelőnyösebb feltételeket 
sjá: ló amszterdami mi íLL 1

így
„De Telegraaf“ meghívását 
kerültem augusztus 15 én

Módosításra szorul a kisantant politikája
között, 

kormány
Uj konferencia lesz Románig, Csehszlovákja és Jugoszlávia külügyminiszterei 
Mussolini nem akart találkozni az uj jugoszláv külügyminiszterrel. A belgrádi k

nem tárgyal Oroszországgal
a nemzeti demokrata párt lapja legilletékesefcb 
forrásból közli, hogy

a kisantant külügyminiszterei legközelebb 
ismét tanácskozásra fognak összeülni,

íogsdtam el.
Hollandiába

Á lap hallatlan propagandát csinált érdekem­
ben. Még Páriában voltam, amikor lefotografáltak 
í Imre, miképen rajzeloaa a karikatúrákat.

Rövid kétheti ittartózkodás után már meg­
hívást kaptam a királyné jachtjára,. hogy a 
királynőt ts udvarát lerajzoljam. A rajzek rész­
ben a „De Telegraaí“-ban is megjelentek, mely­
ből egy példányt neked is megküldök e levél­
lel egyidejűleg. Mondhatom, olyan nagyszerű 
dolgom van, amiről álmodni sem mertem volna. 
Fizetésem még hollandi viszonyokhoz képest is 
óriási. Meg sem merem írni, mert attól tartok, 
hogy Kolozsvárt egy pár embert rögtön meg­
ütne a guta, ka átszmitaná lejre, hogy csapán 
ujságrejzo'ással ennyit lehesien keresni egy 
hónapban. Egész erdélyi tartózkodásom alatt 
nem kerestem annyit, amennyit itt csak egy 
hónapi fizetésképen kapok. Derék hollandusaim 
ngy el vannak ragadtatva tőlem, hogy. néha 
már egészen zavarba jövök. Meg. kell jegyez­
nem, hogy ezelőtt két évvel Major is ennél a 
lapnál volt, körülbelül nyoie hónapig és neki 
nem sikerült a királyné elé jutni.

Hát igy volnék én. Azonban mi történt 
ezalatt, hogy odak&gytrm Kolozsvárt? Igen 
éiátkelne, mere itt Hollandiában erdélyi lap- 
T yk a nyomát sem látni. Éi én február óta 
s mmiféle hirt sem hallottam Erdélyről.^Pedig 
nagyon érdekelne, mi uj?ág a Newyork ban. és 
mit csinálnak a fiuk a törzsasztalnál, vájjon 
emlékeznek-e még reám ? Vájjon most is azt 
mondják róla», hogy aprópénzért eladom a 
tehetségemet ? Igaz ugyan, hogy volt egy szű­
kös idő, amikor Páriában a nagy Bcnlevardon 
séta közben angol és franeia gentlemaneket 
mjzolgattam néhány rongyos írásiért. És bi­
zony sokszor nem sikerült a smneig angolnak, 
vagy amerikainak nyakába varrni a nem éppen 
b zelgő kariba1! urát. De hát ez is régen volt.

ióta már egy csomó francia miniszter, sőt a 
köztársasági elnök is a ceruzám ala került. 
Legújabban pedig már csak királynőket és her­
cegeket rajzolok. Azt azonban be kell val- 
1 nőm, hogy a dolog üzleti részéről mai napig 
sem tudtam leszoi ni. Hiába, én már csak ilyen 
vagyok, hogy még egy királynőt tem tudok 
c ak így, fczerelembői lerajzolni.

Nagyon lekötalézne, ha Írnátok valamit 
arról, mi történik odahaza.

Meleg baráti üdvözletem küldöm az Uj 
Kelet egész saer készt őségének és mindazoknak 
az uraknak, akik ott a Newyork köaös törzs­
asztalánál még meleg szívvel gondolnak reám. 
Sokszor üdvözlőm őket és nagyon sajnálom, 
hogy külőm-külön nem irhatok nekik.

ölel őszinte igaz barátsággal Diósy Tónid

(Genf, szepí. 15. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A nép zövétség köreiben élénk feltűnést keltett 
az a hír, hogy Marinkovícs jugoszláv külügy­
miniszter Oeafböl hazatérése előtt Velencében 
találkozni akart Mussolini olasz miniszterelnök­
kel, a találkozás azonban elmaradt, mert Musso­
lini a találkozást udvarias formában elbáritotta. 
Marinkovics és Sumenkovics miniszterek ezért 
szerdán este egyenesen Belgrádba utaztak.

A kisantant népszövetségi delegáíu ai között 
rossz hatást váltott ki Mtcdonald angol minisz­
terelnöknek a népszövetség konferenciáján 
tanúsított magatartása, annál is inkább, mert a 
brit kormányfő

különösen a leszerelési kérdésben elle­
nezte a kisantant álláspontját,

A népszövetség határozatai is sok tekintetben 
összeütközésbe kerültek a kisantant eddigi állás­
pontjával, úgy hogy ez erős befolyással lesz 
a három szövetséges állam politikájára.

Prága, szeptember 15. A „Moravski Denník“,

mert Bsnes politikája, ameiv egyúttal a kis" 
antant hivatalos politikája is, a népszövetség* 
ben Ramsay Macdonald fellépése következté" 
ben módosításra szorul. A készülő konferen­
cián, a lap szerint, arról lesz szó, hogy a kis- 
aníant politikáját módost sák.

Belgrád, szeptember 15, M&rinkovios kül­
ügyminiszter kijelentette a sajtó képviselőinek, 
hogy Lsibachban nem jutottak uj elhatáro­
zásra Oroszországot illetőleg.

A kisantant mindegyik tagjának teljesen 
szabadkeze van

ebben a tekintetben. Ami a belgrádi kormány 
orosz politikáját illeti, kijelentheti, hogy az 
oroszok legutóbbi megatartása és különösen 
Rakovs?fey legújabb jegyzéke kizárnak bár­
miféle diszkussziót Oroszországgal.

A király újabb kólóm» vár! látogatása
Őfelsége résxtvett ax állatkiállitás dijainak sxétosxtásában

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 15. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) Fsrdinánd király legutóbbi kolozs­
vári tartózkodása alatt, amikor tz Avrara Jancu- 
ünnepségeken vett részt, a nint&váeárt is meglá­
togatta s az ország ipari te: mslésének fellendülése 
annyira megragadta az uralkodó figyelmét, hogy 
elhatározta, látogatásával a mezőgazdák és állat- 
tenyésztők állatkiállitáeát is meg fogja tisztelni. 
Az előzetesen megállapított program szerint Fer- 
dinánd király vasárnap reggel nyol eóra ötven perc­
kor érkezett meg az állomásra. Az udvari vonattal 
a király kíséretében jött Anghelescu tábornok, a 
király főhadsegéde és Constantinescu Alexandra 
íöldmivelésügyi miiisz er is, aki csak a nspokkan 
érkezett haza külföldi útjáról. A rövid fogadtatás 
után, ame yen a k’"rá'.y egyenes kívánságára mel­
lőztek minden c rramón.ális fogadtatást, őfelsége a 
városházára hajtatott, ahsl dszsönézett, majd Le- 
pedatu és Constantinescu miniszterek kíséretében 
automobilon ez állat kiállítás: a ment.

az álktkiállitás kapujában Cristea felügyelő 
fogadta a királyt és kíséretét, akikat azután végig­
kalauzolt a kiállítás területén. A király sorra 
járta az összes barakkokat, alaposan megszemlélte 
a kiállítók pompás állatait és több ízben fejezte ki 
megelégedését. A délelőtt folyamán a király és kísérete 
másfél órát tartózkodtak a kiállítás terül jtén.

A király távozása után a kiállításon egy el­
különített területen a mükotorák-verseny zajlott le, 
ahol a különböző íajkutyák mutatták be tudományu­
kat és erélyesen vonszolták ki a mesterséges róka- 
h ük abból az előzőleg edabujtstott rókákat.

A király a kiállítás után az országos állatorvos- 
kongresszuson vett részt. A kongresszuson Conatan- 
tinescu miniszter és Motes állategészségügyi fel­
ügyelő üdvözölték a királyt, aki kijelentette, hogy 
a kolozsvári állatkiállitáson látottak a legnagyobb 
megelégedéssel töltötték el és meggyőzték arról, 
bogy Románia állatorvosi kara hivatásának magas­
latán áll, amikor egy ilyen msgasnivőju, tudomá­
nyos szenapontbtl is alig felértékelhető erőpróbáról 
tesz taiuságot.

A király ezután az udvari vonatban át öltözkö­
dött és déli egy órakor megjelent a tiszti kaszinó 
helyiségeiben, hogy részt vegyen a tiszteletére ren­
dezett banketten. D)1 után a király előbb a galamb­
lövő versenyen időzött, majd Károly trónörökös 
társaságában újból az álhtkiáliitásra hajtatott, ahol 
résztvett a dijak kiosztásán. A király a részére 
épített pavillonban foglalt helyet, a miniszterek, 
polgári óa katonai előkelőségek kíséretében. Dél- 
utá őt órakor felvonultatták előtte a kiálli ás tel­
jes, pompás áll&tanyagát. A szebbnél-szebb állatok 
telvonulésa festői látványt nyújtott. A dijak ki­
osztásánál igen sok kedves jelenet játszódott la, 
mert a kisgazdák közül igen sokan nem tudták, 
hogy az ország Koronás királya az, aki nekik a 
dijakat átnyújtja és következeteien „őrnagy urnák“ 
titulálták őfelségét. A dijak kiosztába belenyúlt a 
késő esti érákba. A király este nyolc órakor táv», 
zott fel a kiállítás területéről, este tiz órakor az 
udvari venattal már el is hagyta a várost és a 
földiaivelésügyi miniszter társaságában Szim-ia felé 
vette útját.

Különítmény! liszt pályázik Ball Mihály állására
Abdái Gusztáv hóhér akar lenni. Régi elvbarátai protekcióját kéri

Budapest, ezept. 15. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) Az állami hóhéri állásra még nem írták ki a 
pályázatot, jóllehet Báli M:hály kijelentette, hogy 
most már visszavonhatatlanul elhatározta, hogy 
eemilytn körülmények között nem hajzndó „tiszt­
ségét“ továbbra is gyakorolni. Egy újságírónak 
tett nyilatkozatában igy kesereg a fáradt „törvény­
széki Ítéletvégrehajtó“, thogy Báli Mihály magát 
előszeretettel nevezi:

— Kérem szépen, ón ngy gondolom, hogy ne­
kem éppen olyan jogom volna tisztességes vissza­
vonulásra, mint bármelyik más állami tisztviselő­
nek, ha szolgálati éveit befejezte. Tisztségemet 
híven és becsülettel teljesítettem és megelégeltem 
a halálos ítéletek végrehajtását. Engedjenek pihenni!

A nyilatkozat nyomán a hóhéri állásra a ref­
lektálok egész légiója nyújtotta be kérvényét ez 
igaziág3gyminisateihez. Az ejáelfeozók között fel­
tűnt egy név, az Abdái Gusztáv neve. Ezt a ne­
vei ugyanis nem könnyű felejteni különösen azok­
nak aL zsidókntk és munkásoknak, akiknek hozzá­
tartozóit a fehér terror gyászos napjaiban Át (ki 
Gusz'áv volt színész és külőnitmónyi tiszt kegyet­
lenül. a kőzépfeoii inkviziciós metódusokat is meg­
szégyenítő kínzások közepette végzett ki. A bosszú 
vérpáráa atmoszférájában Abdái Gusztáv hírneves 
fél fin volt. Nappal autón száguldott ez áldozatok 
lakására és a Britannia pincéjében kéjelgett tehe­

tetlen emberek vérei vergődésében, ójesskánkin 
pedig a szobájában rendezett pezsgös bacchanáliá­
kon hencegett el ítélkezésein. Változtak az idők, 
szertefoszlott a vérköd és a gyilkosok a közhangu­
lat nyomása tlait lekerültek a hirnév arósájáról. 
Egy ideig még lehetett hallani szavukat az Eore- 
dök gyűlésein, későik onnan is kikoptak. Majd 
éjjeli igazoltatókká vedlettek, csspszéki verekedőkké, 
akik állandóan kurzuske'i urak intervenciójára ju­
tottak ki a börtönből. Ma már a kurzus emberei 
is elhagy' ák őket és Abdái Gusztáv, aki minden 
kurzusin4ézmónyt xégigpumpolt most a hóhéri állás 
elnyeréséért könyörög.

'Abdái a napokban megjelent dr. Német Ödön 
magántanár, tőrvénj, széki orvo szakértő lakát án óa 
régi ismeretségükre való hivatkozással kérte az 
crvoat, hogy vesse latba befolyását éret-s.

— Nagyon sajnálom,— hárította el magától a 
professzor a kellemetlen főkdvtot — de nekem 
erre az állásra semmi befolyásom nincs, azt a fel ül 
még ssak ki sem itták a hóhéri állásra a pályázatot. 
Budapesten nagy feltűnést keltet Akdai Gusztáv 
esete. Kiderült az is, hogy több fihér terrorista 
pályázta meg a hóhéri állást, azonban rosttli nyil­
vánosságra hozni és rostéi protekciót kérni. Ás 
egyetlen Abdái Gusztáv nem rösteli. Ahogy nem 
röztelt részt vetni a kecskeméti, a ionyódi és sió­
foki vérengzésekben. Ez az állás valóban méltó hozzá.
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A Mizrachi előretörése a nagy­
váradi konferencián

Az Erdélyi Zsidó Nemet! Szövetség nagyváradi 
konferenciája sok tekintetben hozott bölcs tanul- 
s ág csat, ds miadanekelöti annak bebizonyitáeábfn 
hogy nem akadt Erdély és Bánság cionistái között 
egyeljen egy sem, ki ne ralissá, hogy a cionista 
munka a Tóra szellemével ellentétben nem kerülhet, 

A konferencia tanácskozáséi során, rz úgy­
nevezett Mizrachi-csoport feltűnően előretolt szere* 
pet játszott. Hangsúlyozni kívánjuk, hogy e szerep­
lése nem egy párt frakció elcretoltsága, de e^y zsidó 
világnézet megnyilatkozása volt. A konferenciára 
nem a mizrachi „párt“ nyomta rá bélyegét, de az 
a vallásos zsidó szellem, mely annyira jellemzője 
az egész erdélyi cionista mozgalomnak. A mizrachisták 
felszólalásait készséggel és ellentmondás nélkül tet­
ték magukévá olyanok is, akik távol állanak attól 
mégha olyan vallásos életűek is, hogy bármilyen 
cionista politikai frakcióhoz is tartozzanak.

Ha a régi konferenciákra emlékezünk és azok 
vallási vitáira, bizonyos jóleső meglepetéssel látjuk 
hogy milyen komoly fejlődés ment végbe Erdély 
zsidóságában. E fejlődés iránya a külsőségektől a 
befelé való meggyőződés irányában halad. Másfelől 
pedig a minél teljesebb egyéni lelkiismereti sza­
badság kihangsulyozásától annál szigorúbb leszöge- 
zéeéig annak, hogy a cionista munka bármilyen 
megnyilatkozása és eseménye nemcsak nem sérthet 
vahásM érzületet, de azon kell nyugodjék. És itt 
különösen megnyugtatóan hatottak a londoni ki­
küldöttnek dr. Friedemann Adolfnak szavai, aki 
biztosította a konferenciát, hogy a Cionista Világ­
szervezet minden ténykedésével szigorúan ügyel 
arre, hogy a Tóra szellemével szembe ne kerüljön 
s ezt elvárja minden egyes funkcionáriusától is. 
igen érdekesen nyilatkozott meg az erdélyi zsidó­
ság egyöntetű felfogása a Jewish Agency kérdésé- 
ben is, amikor a határozati javaslatot azzal f0-
ga-, hogy a zsidósá£ ema uj intézményének 
működése a Tóra szellemében kell történjen.

A Szövetség vezetősége beles előrelátással ren­
dez e konferenciáját Nagyváradon, Bemánia legna- 
gyokb zsidó kerületében. E konferencia magától 
kialakult egységes szellemével akarta teljes ered- 
mennyel bebizonyítani, — és ezt teljesen igazolta 
is. — hogy azt erdélyi cionista mozgalom valóban 
a zsidó tömegek vallásos érzületét hozza összhangba 
a Uon szeretőiével és a Cionért való munkával.

A konferencia során a Mizrachi újabb határo- 
zatayai mondotta ki saját kereteinek intenzivebb 
^építését. Ez a határozat igazi őrömmel cg&k ak­
kor tölthet el bennünket, ha — nem marad pa. 
píron. Mert ilyen határczitot már a múltban is 
töboször ho dák, sajnos azonban gyakran a Miz­
rachi világszemléletet feláldozták a hitközségi har­
cok sikerének ős Erec Jiszraelröl megfeledkeztek a 
köved miatt. Nem akarjuk itt érintani azt & kér­
dést, hogy a mizrechistáknak győzelmes beverni- 
láea a hitközségi életbe kívánatos e vagy sem, 
de mindenesetre alá kell huzzuk, hogy a miz 
rachistáknak és általában a cionistáknak a hitköz-
ífg tö*édt tz 8 feladatuk, hogy P desztina
felépítését koze.ebb kozzák a távolállók leikéhez. 
Remélni lehet hogy az eddig szervezettség hijján 
való mizrec-i frakció most valóban egységbe fogja 
oglhlni a konzervatív vallásos zsidó tömegeket éu 

ennek az egységnek kerete nem a hitközség, vaey 
legalább is nemcsak a hitközség, hanem Erec 
Jiezraelért való munka lesz. Különösen biztató je- 
Ienseg az ifjú mizrachinak, a Che Mizrachimk 
előretörése Egy olyan mély vallásos megeyőző- 
déen, a Cionért fanatikusan lelkesedő zsidó iWr 
van kialakulóban, amely mindenesetre hivatott arra 
hogy győzelmesen segítse eli az öregek sajnos 
cnleágssan elméleti mizra chismusát.

Bizonyé, az is, hogy az erdélyi cionista mozga-
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megerősödése nem jelent párt- j feladata enur-k trljeeitére.
itt nincsenek és belátható időn A Szövetség ötödik konferenciájának e^yik ' , 
^ ’ értékesebb erednény8 tehát, hogy végre magZ

eszmél a Mizr.chi, hogy megtalálta és felfeded 
azt s fiatalos, munkák ész gárdát, mely eddig , ó" 
hős nsm juthatott és hogy maga is meggyőződött 
arról, hogy kívánságai mindig a legmelegebb elis" 
mérésre és meghillgitásra találnak akkor, 
vallásos felfogástól távolállók előtt is, amikor 
valóhan a Tóra szeiienót reprezentálták, nem pedig 
a Tóra ürügyén a hatalmi elhelyezkedés kérdéseid

sz b.
*+* *** *>* í*# ^

lomban a Mnrac* i
rétegeződést, mert___________ __ __ ____
bePl nem is lehetnek meg szók a cionizmuson bs 
lüli elvi ellentétek, melyek egymással ezttnbe állí­
tanának zsidó pártokat. A Mizrachi megerősödése 
nem egy frakció, hanem az egész erdélyi zsidó 
cionista mozgalom megerősödését jelenti és ezzel 
a Szövetség munkájának olysn rétegekre való ki- 
terjesztését, melyek eddig csak azért állottak távol, 
mert néra látták a cionista munka ás a Tóra szel­
lemének egységét. Á Mizrachi feladata ennek bi- 
hangsulyozása, viszont az egész cionista zsidóság

KeS rablégyilkos megszökött a nagyváradi ügyészség fogházából
Hajaali autóbajsza a szökevények után. Elfogták őket a város határában

(Orodea-Mare, szept. 15 Az Uj Keld tudó- 
silójától.) Az elmúlt szombaton tárgyalták a 
királyi tábla fölebbviíeíi ísmácsáb m Varga De­
meter ős Kanalas Fi ore a kóbor cigányok bűn­
ügyét. A két cigány az elmúlt évben vérfa­
gyasztó kegyetlenséggel gyilkolta meg a bukó- 
vám lelkészt, akinek lakásából sok értékes hol- 

\ mit raboltak el.
\ argát és Kanalast a nagyváradi törvény­

szék annakidején tíz évi fegyházra ítélte. Fel­
lebbezés Utján az ügy a tábla elé került, amely 
az elsöfeku bíróság ítéletét helybenhagyta. Ami­
kor a tanács elnöke megkérdezte a gyilkosokat, 
vájjon kívánnak e élni főlekbezési jogukkal én 
át akarják e tétetni az iratukat a legfőbb semmitő» 
székhez, Kanalas FJorea fölállott, két kezét 
összetette és a bűnbánók megtörtségável szólt:

Drága, jó elnök uram, az isten is áldja. 
Tudom, hogy bűnt követtünk el, nagy bűnt 
és nekünk ezért meg kell szenvednünk. Nincs 
is sok reményünk arra, hogy a méltóságom bíró 
urak Bukarestben kíméletesebbek legyenek hoz­
zánk. Azért instállom szépen, ne is tessék me0- j 
fölebbezni Ítéletünket. ° jj

A fegyenceket erre az ügyész utasítására ‘ 
yisszakisérfcék az ügyészségi fogházba, az ira- j 
tokát pedig az elnök rendelkezésére irattárba • 
helyezték. 1

----fff ff

Bratianu Vintiim és Constantinescm 
miniszterek a belga királynál
Brüsszel, szeptember 15. A belga király 

kihallgatáson fogadta Bratianu Tintila és (Jon- 
síantinescu r#mán minisztereket Románia brüsz- 
szeli és Belgium bukaresti követeivel együtt. 
Az „Etoile Beige“ cimü lap interjút közöl 
Bratianu Vintilától, aki szerint a Belgium és 

> Romania között a kölcsönkotvények ügyében 
támadt félrértések elsimultak és a vonatkozó 
megegyezést ma, hétfőn alá is írták, Románia 
1914 óta beváltatlan szelvényeit kifizeti, Bra- 
tianu dicséri Theunist és Albert királyt, akik 
teljes megértéssel kezelik Románia ügyét. Kon­
statálja, hogy az ország pénzügyei javultak és 
a konszolidáció az egész vonalon érezhető.

Vasírrmp hajnalban kiderült, hogy Kanala 
Fiorea kenetes szavai mögött ravasz szándék 
húzódott meg. A Parcul Traian (volt T.sza 
Kálmán-tér) törvényszéki épületében e1 helyezett 
fogház faláról ugyanis a két gonosztevő átjutott 
a Rimanóczy-ház tetejére, innen lekusztak a 
földsziatre és futólépésben igyekeztek a hegyek 
irányába. J

A rabruhába öltözött két ember futása re- 
hiny arra felé vetődött embernek gyanús volt 
és az esetről haladéktalanul jelentést tettek a 
fogházfeiügyelőnek. A felügyelő két fegyveres 
om küldött a rablógyilkosok üldözésére. Sze­
rencsére a téren egy autó száguldott. Ennek 
segítségével megkezdődhetett a két cigánv 
Utáni hajsza. A várói hítarábas a fogházőrök 
megállásra szólították fel őket és amikor az 
országúiról letérve a sűrűség felé vették Útjukat, 
as örök lövöldözni kezdtek a szökevények után.

Akkor a cigányok a földre vetették magákat.
• .TT, — szólt Varga Demeter —
inkább leüljük azt a tíz esztendőt!

. ^ tüzelést beszüntették és a fegyenceket 
visszayitték a fogházba. Itt bevallották, ho*y 
szőkén tervüket már régen megbeszélték és 
úgy gendoMk; hogy a magyar határon átlógnak.

A két rablógyilkos büntetését megszigorítot­
ok és legközelebb Jilavára kisérik őket.

, Templomi ülések bérbeadása. A kolozs 
v&n Poale Cedek tisztelettel értesíti az egylet 
imaházának látogatóit, hogy s templomi ülésekére J 
bérlete szeptember 15-én lejárt. Ennélfogva tekin­
tet nélkül, hogy az eddigi tulajdonos egyleti tag-e 
vagy som, az összes ülések bárkinek rendelkezésére 
állanak a múltévi bérösszegért Jelentkezni lehet 
szombat kivételével naponta délelőtt 9 és 12, dé­
lután 3 és 6 között az egylet Malom-utca 16. alatti 
helyiségében.

Jf 3i á k ^ Pe ffl.y wm

Vétel!
K6!ct5oiatízet, fiTitémühely

Elsdái

Mlhmim ig&á Timi^osirs
tu P-szta Traian 2. szám. Sürgönyeim i Albaía Timlaeant-PaMta 

urban telefon éO 5

/zrae/ Dezső szűcs
TuTn Taina ”“ría <axe,m Deák 35. szén,
*Ha«<loj,n.raktiron mlndenftl, szőrmék--------

Sportkabátok 3800, Gyermekkabátok 900 
és Boák 300 leitől feljebb

Átalakitásokat és javításokat a tegolcsábban vállatok

Legfinomabb angol és legjobb gyártmányú cseh férfi

szövetek, télikabátok és doublék legmegbízhatóbb
beszerzési helye Schwarcz Jenő utódánál Cluj. Strada 

Regma Maria H, (volt Deák Ferenc-utca)Rudolf Mosse 
No 4026
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Sorozatos politikai gyilkosságok Bulgáriában
fiák a letartóztatott merőnvlrtir nanif ........ ' _ « , .. .. ®At í j Kelet m egyetemes erdélyi és Mnsági i»H4»ss T!,! ólja*» s letsrlóztatoií merénylőit nevét. Összeesküvés készült a Cankoff korm-Wv wm 

SzerkeÄUa,.y dé„m é, d, Marie, L. ~ ^ “ 3 *'“»”*"* «»**«* Ä k°r"á"y "*

Vr.ln! «a e ovaphannrlA FWi V7_*Felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
iz í j Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
Előfizetési árak : Egy hónapra 70 lei, negyedévre 280 lei. 

felevre 380 lei. egész évre 750 lei.

— Véget éri a középosztály nemzetközi
konferenciája. Bernből jelentik: Az európai 
középosztály tagjainak Iaterlakenbea megtar­
tott nemzetközi konferenciája a mai napon 
véget ért. A konferencián kimondották, hogy 
valamennyi csatlakozott államban aakátot r6n 
aezn?k a középosztály helyzetéről és gondos' 
boám ragnak anó1, hogy az ankétok eradmé* 
nyét az egész világ sajtója közölje. A honte- 
rencm megbízta az egyesülés tanácsát, ho2v 
rövid időn belül külön konferenciát hívjon 
össze a középosztály hitel ügyeinek me»vitatá- 

A középosztály sorsának megjavítása cél­
jából r. konferencia szükségesnek tartja a ma- 
gánépítkezés előmozdítását és a drágaság letö­
rését. A konferencia foglalkozott a kisgazdák 
és a kisiparosok problémáival, mert ezeket szín­
je11* kozeposztályhoz tartozónak tekinti. A 
fixfizeiésü tisztviselők érdekében a nemzetközi 
egyesülés l&tbweti befolyását, hogy az illetékes 
tényezők a tisztv,sslők részére megfelelő jtva- 
daltnazasí szabjanak.

- Merénylettel a magyar honvédség 
főparancsnoka elien. Bndapes ről jelentik: A 
rovarosban az a hír terjedt el, hogy Nagy Pál 
gyalogsági tábornokot egy revolver es merénylő 
meggyilkolta. A hírt óriási izgalom követte és 
a kiváncsiak egész tömege rohanta meg a napi­
lapok szerkesztőségeit mindaddig, mig a rend­
őrség meg nem cáfolta a hirt. Az á’hir terjesz- 
i-tioek re.kutatására a rendőrség megindította 
S de a cáfolat ellenére sokan tudni
vélik, i-o2y a merénylet kísérlete tényleg meg- 
-.orteut, de idejében meghiúsították.

~ Kiutasítják Jugoszláviából az idegen 
munkasokat. Belgrádból jelentik: A nagy 
munkahiányra való tekintettel a szociálpolitikai 
minisztérium rend eletet adott ki, hogy szigorú 
revízió alá kell venni az idegen szakmunkáso- 
ksu Az utasítás szerint a munkafelügyelőségek 
e ho vegéig összeírják a Jugoszláviában tartoz- 
&oao idegen munkásokat és a felterjesztett 
adatok alpján fogják megállapítani, hogy kik 
._nv'zk°dhitn»k továbbra is az ország területén. 
Muci azokat, akik adataikat az iparfelügyelősé- 
gekne! bejelenteni elmulasztják, a bejelentési 

• t ir. io lejárta után ki lesznek utasítva.
— Katonasággal hozzák rendbe a vas- 

uiaKat. Bakarestből jelentik : Tegnap reggel ujibb 
Gi-ir. encía volt a vasúti vezérigazgatósági! ál, 

amelyen a CFB. autonómiájának kérdéséről tár­
gyaltak. A . kérdés tanulmányozásával megbízott 
országgyűlési képviselőkön kívül a tanácskozásban 
-mi: Nicolescu, Alexandru Gutteeca igazgatók, 
tttan Pretorián vezérigazgató és mások vettek 

részt. Szeptember huszonnegyedikén újabb tanács 
.ozás lesz, amelyen megvitatják azt a javaslatot 

j*1 h°8y a vasutak rendbehozatalára igénybe kei- 
l8ac V£mni ,a katonaságot is. Arról van szó, hogy 
a TOsataa és hidász zászlóaljak legénységét kon­
centrálni fegják a munkálatok megkezdésére. Ebben 
a kérdésben Pretorián vasút ügyi vezérigazgató 
-rgyatásokat kezdett Mardarescu hadügyminiszterrel.

— Október elsején kezdődnek a vizsgák 
sz egyetemen. A szigorlatok a kolozsvári 
agyeienun a régi, valamint az uj rendszerű 
la.igatofera egyaránt október elsején veszik 
Kezdetüket. Az orvosi fakultás régi rendszerű 
üa. gátéinak tanulmányaik befejezésére vonat- 
sozo.ag a tanári kar határolta alapján ujsbb 
recdelkezés történt. Eszerint azoknak, akiknek 
mmd nárom orvosi szigorlatot le kell tenniök,
»zoK lo igj akiknek a másodikat és harmadikat 

, ^e‘-eQtiiők december elsejéig, akiknek csak 
^-adikat, november elsejéig kaptak hala-

j.z afadi kereskedők egy része pausá-
tizeíheti az adót. Áradról jelentik : A 

pc <17. úgy minisztériumtól a napokban érkezett vissza 
1' ír*dl Pénzügy igazgatóság iiral felt erjesztett ki- 

U/at?3 fékről a kereskedőkről, akik a forgalmi 
*t';‘ ^vetését paueálé formájában kérelmezték. Á 
t^zugymimszter csupán szárharmiúekétaradikeres- 

°nek adta meg az engedélyt a forgalmi adónak 
J ?ai8,; ÍCMBáÍáh*n vs!ő befizetésére, a többi ke 

dk kéjeimét a miniszter elutasította.

{Szófia, szeptember 15. Az Uj Kelet tudó- 
silójától.) Bulgária forrongó belpolitikai hely 
zatét ismét felborulás fenyegeti: Glorna Dm- 
maja városiban meggyilkolták Aleko V szilievet 
fs Aihauasov tartalékos ezredest. Mindketten 
ismert macedóniai tekintélyes politikusok. Szó­
fiában a nyílt utcán és fényes nappal megölték 
bzkyoso Kobacsev macedóniai származású szó­
fiai ügyvédet, este pedig Hadzsi Dlmoff kom­
munista szobranje képviselőt, aki a p írlament- 
bsn meggyilkolt Petkov eermnuuiscavezér utód \ 
vök. Mind a négy gyilkosság tetteseit elfogták, 
nevüket azonban a vizsgálat érdekében titkolják. 
A A merényietek oka a macedóniai szerveze- 
;ek között fennáll* régi villongásban keresendő. 
A gyilkosságokkal kapcsolatban állítólag nagy­
szabású összeesküvést fedeztek fel, amely a 
boigar állim ellen irányult. A föderalisták meg 
akarták büktatui a Cinkoff kormányt. Az ösz- 
szeesküvőknek fizetett ügynökei voltak, akik

. _ ~ 5?i fend a vicinálisok kezelési illetékei 
köful. Bukarestből jelentik: A CFB vezérigazga­
tósága rendeletet adott ki, mely szerint a viciná­
lis vonalakon a vasúti kezalési illetékeket abban 
esetben is csak egyszer lehet felszámítani, ha az 
áru több helyiérdekű vasúton megy át, mivel a 

árudijszfcbásának díjtételeiben a kezelési ille­
tékek is benfoglaltatnak.
.. ,— A valuta esése a készpénzhiány oka, 
Bukarestből jelentik: Chiriacescu Oszkár, a B*nca 
Nation Js igazgatója kijelentette ez Árgusnak, hogy 

l a készpénzhiány oka valutánk esés^. Ha a nemzeti 
í oaBK 8 *j jegy kibocsátással akarná orvo­

solni akkor a lej újból esnék és a válságot cs*k 
növelné. Csakis fedezet ellenében képzelhető tehát 
bankjegy kibocsátás. Nézete szerint az eddig köve­
tett gazdasági politika helyes volt és nemsokára 
kielégítő eredményre is fog vezetni. A Londonban 
és (leniben elért nagy eredmények kedvező kilá. 
tást^ nyújtanak a jövőre nézve és a valuták rízisnek 
ez összes államokban leendő megoldására.

— A Palesztiua-bizottság tagjai. A kon­
ferencia választásaival kapcsolatban leközöltük 
az újonnan megválasztott központi Palesztina- 
bizottság névsorát. Most Megeszitőieg közöljük 
hogy a bizottság névsorából tévedésből ki­
maradt Schwartz Miksának és Láb Ödönnek
neve, akis az országos Palesztina-bizottság 
tagjai. 6

— Felvételi vizsgák rendje a kolozsvári egye­
temen. Jelentette már az Uj Kelet, a
közoktatásügyi miniszter rendeletére ez évbea 
meg kell tartam a feltételi vizsgákat az összes 
egyetemekben. A felvét Ji vizsgák a kolozsvári 
egyetemen szeptember 20-án kezdődnek 
A vizsgára lehnkezőknek kérvényt kell előző- ! 
.^g beadmok az illetékes fakultás dékánjához, i

vanyt, vaiammt érettségi bizonyítvány. A fel­
vételi vizsga sikares letétele után a beiratkozási 
kérvényt a fente miitett iratokon kívül a fel­
vételi bizonyítvánnyal is ki kell egészíteni.

— Kettős vasúti szerencsétlenség Székelv- 
koCSárdon. Medgyeei tudósítónk jelenti: Wilhelm 
Burdák szás2medgy8si ismert iparos több ismerős 
társaságában vasárnap reggel Kolozsvárra utazott 
ahonnan a mintaváeár megtekintése után már dél­
után el is utazott. Székelykocsárdon leszállóit, hogy 
megvacsorázzák, da közben a vénát elindalt/ Bur­
dák utánaeredt & zsúfolt rónainak, hogy felkapasz­
kodjék, de Megcsúszott és oly szerencsétlenül esett 
le, hogy a kerekek alá került, amelyek d»rabokra 
tépték. Az egyik ntss Schein bőrgyári munkás 
»eg akarta menteni az életveszélybe került embert 
de ő is elbotlott és a vonat tőből lemetszett* * 
lábát. A súlyosan megsebesít mmskást egy órai 
késéssel íocaton bevitték a medgyeei kéihívha Bordák holttestét pedig ma szálfák haza. A 

ezereacsátlenül járt iparos halálát özvegye és két 
árvája gyíszolja. Különös érdekessége a balesetnek 
az, hogy két héttel ezelőtt Bardák inasát is halálra 
gázolta a brassói gyors.

* Beiratások a timísoarai Zsidó Líceum­
ban. A temesvári Zsidó Líceum ösaaes intézeteiben 
(fiú- Ó3 leánylicaum, felső kereskedelmi iskola, me­
lyek mind nyilváncssági joggal bírnak) olyan tanu­
lók, akik eddig más intézetekbe jártak. legkésőbb ; 
szeptember 19-íg még beiratkozhatnak. ' A rendes ! 
tanítás szeptember 21-én kezdődik. j

összeköttetési tartottak fenn Bslgráddal. A le­
leplezés azonban meghiúsította tervüket, amely­
nek^ kivitelére az volt a jeladás, hogy a mace- 
d >niai hegyek között véres hsreot indítottak 

aufonómislák ellen. A több napig tartó 
összeesküvés azonban az autonómisták győzel­
mével végződött. y
nárffiJgfd?LÍZBpí8mbBr 15 A horvát paraszt­
part Zágráb bau tartott vasárnapi gyűlésén Ra­
dies ssoyátette Alexandrov Tódor macedón 
autonomistavezér vádjait. Radios ugyanis, aki 
a roaeralistak híve, minden közösséget meg­
tagadott a komitácsivezérrel, aki barátságra 
-ápetc a bolgár kormánnyal. Alexandrov erre 
azzal vaiaszoxt, hogy Radios elárulta a mace- 
doüokat, akiknek érdeke, hogy Bulgáriában 
olyan Äormäny legyen, aaaely nem avatkozik 
bele a macedónok ügyeibe. Radies elhatározta 
hogy Alexandrov megbuktatására külön mace­
dón parasztpártot szervez.

lG r Bez^rult a mintavásár. Tegnap est* vég­
leg .ezárdtak a nagysikerű kolozsvári miatsvásár 
aapuj Egész Kolozsvár gazdasági és általános for- 
galm! kéne mintegy varázsolatra megváltozott: a 
mióta vásár által teremtett nagyvárosi znozgalmaa-

* regI fSgnác5óba C33Pott át- Most, a kapuzá­
rás után lehet Iegobjektivebben rcegállspitsni, hogrv 
a mm .avásár rendezői nagystílű munkát produkái- 
m és olyan szakszerűséggel bonyolították le a 
minta vasár rendezési és üzleti feladatait, mslv a
nagy nyugati metropolisokban is sikert ara­
tott volna.

1- ~ E,Jcgyzés. Kábán írónkét Felsővisóról
víffyC!te Sti8litz SzászlekencérÖl. (Minden
külön értesítés helyett)
a a Grossmann Halén Már&maroseziget és dr. Prlncz 
Adolf Artnyosgyáres jegyesek. (Minden külön érte­
sítés helyett.)
B-thÄlM^fe.8 ,Kolowzsyár eljegyezte Grän Vilmát 
Bethlenoől, (Minden külön értesítés helyett)

rr.*?fias! ví^af nappaü sötétséggel. Hal- 
mibo1 írja tudósítónk : Csütörtökén délelőtt óriási 

ielhdf af adás dühöngött a községben. Az 
ité.Qtidot forgószél előzte meg, amely oly sürü fel- 
legeset terelt a vidék fölé, hogy valósággal éieza- 
nai sötétség borult a városra. A sötétség miatt a 
kis határ^áros forgalma szünetelni volt kénytelen 
es a lakóházakban lámpát kellett gyújtani. Az ut-

TK-t 8 /ánÍk ®S 83 embprek riadtan 
menekültek biztos fedél alá és a templomokba.

Maeníó S°I? Után elmulí a vih<r> amilyenhez oXLä " ,iroa 1»*»™«ebb lakói sem

er,., Kitűzték a Csongrádi bombamerénvlok 
fotárgyalását Budapestről jelentik: E hó then, 
hetediken Szolnokon megkezdik a csongrádi bombá­
mért nylök fő tárgyalását. °

T ®rv®äi /h!f- Dr- Wertheimer It. ssalész- 
aSgyógyte haaaérkMTér,, rendelését njhól megke=dte

(Daik ^n) 48-sz4m **

■ Nafla , I

harisnyaiasárl
mélyen leszállított árakkal. 1

JTötötf harisnya mín- 
^ den színben lei

jp*íohr-harísnya minden 
színben t—!színben fei

Jüfuszlin harisnya divat- 
színben le|

érna-muszíin minden
színben lei

gelyemfátyol harisnyák 
minden színben lei

FŐTÉR S3
és í5iStiárakbaa óriási választók I & legjobb fesnscyak mák BMTT-nál kaphatók!
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á romániai cnkorrépaiermfiiök a külföldi cukor
beözönlése ellen _ . i .j—s~jes^-szaTaEaank - ?

Vámvédelmet kértek a kormánytól a cukorrépatermeíők. Küzdelem a jo b a. a \%@ & L V A N 3 elem g y á r,l
(Claj-Kolozsvár, szeptember 15. Az Uj Kelet mellett az or^b^1;hjtn® ^^'tekfnTetéb?» az |t!MISOABA, Gomve-u. 14. szám. - Telefon 15-49. |
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zseblámpa® I e mein kot

október hó közepén forgalomba hozzuk. Nagy tel­
jesítőképességért, valamint négy hónapi rua.tar- 

képességért szavatolunk.

iudósilójától.) A romániai cukorrépatermeíők egye 
sültté vatáraep tartotta számos résztvevő jelen lé it­
ten, az Erdélyi Gazdasági Egyesület helyiségeiben 
ezévi gyűlését. A gyűlést Lázár Simon, a romárral 
cukor.ermelök egyesületének elnöke nyitotta meg. 
A kormány képviseletében dr. ßlankenbe'g Rudolf 
és Tessermann ipsrügyi felügyelők jelentek meg. 
A regátbeli termelők szindikátusa három delegátus­
sal képviseltette magát *z ülésen.

Az ülés megnyitása után Lázár Simon fckök 
román és magyar nyelven tartott előadásácan rá­
mutatott arra, hogy Románia évi cukorszükség­
lete kilencezer vadonra rag, amelyből kétezer va­
gont import utján kénytelen fedezni az ország. 
Hangsúlyozta, hogy ezen import utján fedezett 
kétezer vagon további importálása teljesen fölös­
legessé válnék, ha a cukorrépa termelő gazdák 
megfelelő, tisztességes árakat tudnának elérni 
a cukor ára Rebben az esetben sem haladná túl 
az érvényben levő arakat, de tőt lehetetlen né 
lenné a cukoráraknak évközben való horribilis 
áremelkedését. Azt a hatezáztól ezermillió lejre 
rugó összeget, melyet Románia külföldről importált
cukorért kénytelen adni, megfelelő vámvedelem

a "termelő gaziák igényei az árak tekintetében az 
idén sem nyernének kielégítést, ez a jövő évi tér­
ni, les csökkenését vonná maga után. Hangsúlyozta 
az előadó, hozy a cukorgyárak nem zárkóznak el 
a gazdák kívánságának teljesítése elöl s amennyi- 
len a kormány jóváhagyja a gazdák által követelt 
árakat, ez az országnak olcsó ts megfelelő mennyi­
ségű belföldi cukorral való ellátását feltétlenül bir­
tó itaná.

Számos felez ólelás után a gyűrne muanzati 
javeslatot fogadott el, amely kimondja, hogy 
romániai cnkortermelök érdekképviseleti szerveik 
útiak kérik a kormánytól, hogy a cukorrépa arat 
méter máz sánkint 130 lejben állapítsa meg. Fel­
kéri továbbá a kormányt arra hogy az uzsora­
áron az országba beözönlő importcukorral szem­
ben hathatós vámvédelmet léptessen éhibe.

Az ülésen jelenveit termelők arra az egészséges 
megállapodásra jutottsk, hogy a jövőben minden, 
a cukorrépa-termelést érintő kérdésben egyöntetűen 
fognak eljárni. Egylen már most leszögezték az 
1925. termésév irányárait. A gyűlés a fö.dmive- 
lésügyi és ipari minisztereket táviratban üdvözölte, 
mellyel az ülés véget is ért.

Visszaadják, — de beváltás nélkül a 
hadskölcsönkötvéayeket A pénzügyminisztérium­
ban működd köztartozások igazgatósága újabb ren 
delet et adott ki, mely újra nem éld ja meg ahadi- 
kclcsőn beváltásának kérdését és reményt sem 
uyujt arra, hogy valamikor sor kerül a kötvények 
beváltására. A rendelet csupán annyit említ meg, 
hogy a volt osztrák-magyar monarchia kőlcsönköt- 
vényeinek bejelentése és lebélyegzése kőtelező volt. 
A békeszerződés értelmében a jóvátételi bizottság 
kérte fel ez érdekelteket a lebélyegzésre, melyeket 
ennek megtörténte után letétbe helyeztek. Miután 
a békeszerződés nem kötelezi az érdekelt államokat 
arra, hogy a kötvényeket megőrizzék, szokat in-
hjdoBOsaiknsak visszaadják. ▲ k olcsónk o-vény visz- 
sza&dásikor csupán a lebélyegzéskor kiadott iga­
zolványokat kell letétbe helyezni, emdyeket Össze­
foglaló jegyzékbe vezetnek be. Ezeket ez illetékes 
hatóságoknál megőrzik, 6 máa.dpéldányt pedig a 
köztartozások igazgatóságának küldik be. A bevál­
tásról a rendelet egy szót sem említ.

# Leredukálták a lengyel cukor árát. 
Varsóból jelentik: Az 1924—25. é%i cukork&m- 
pány idejére a lengyel kormány 150 ezer tonna 
cukor kivitelét engedélyezte, egyben a cukor 
tonnán kinti árát 25 zictira redukálta le. Az idei 
cnkortermés jónak ígérkezik, a répatermés kielégítő 
és általában húsz százalékkal várnak nagyobb ter­
mést a tavalyinál.

44: A jugoszláv nemzeti bank kölcsönt ad 
az exportőröknek. Belgrádból jelentik: A nem­
zeti bank igazgatótanácsa elhatározta, hogy az 
export-célokat szolgáié hitelek folyósítását az idén 
úgy fogja eazkőzölci, hogy a hajózási szövetség 
uszályaiba berakott árukról szóló fuvarokmányokra 
ed kölcsönt. A kölcsönök összege a berakott ára 
értékének hatvan százalékáig fog terjedni. A ex­
portőr a nemzeti banknak váltét ad valamely 
pénzintézet girójával. A k&mst hósAziléttos lasz.

4£ Leszállították a bécsi cleat ing illetéke 
két. Récéből jelentik : Az osztrák nemzeti "baek 
elhatározta hogy ismét felveszi üzletkörébe % kül­
földi pénznemekben lötött koszt- és határidő üzle­
teket. A cUaring-illeték eket devizaügyleteknél felére 
szállították le.

44: Az alkalmi üzletek adója. Aradról je- 
.antik: A pénzügy igazgatóság megkezdte az alkalmi 
övedelmek megadóztatását, A megadóztatást egy 

Régebbi rendeletre való hivatkozással kezdte meg a

pénzügy igazgatóság, mely rendelet szerifet a har- 
mlnckétszéíülékos adó kivetése kiterjeszthető olyan 
adásvételre is, mely nem tartozik szigorúan a 
rendes üzletek elbírálása alá, hanem alkalmi üz­
letkötésnek, illetve jövedelemnek nyilvánítható. Az 
érdekeltek, a kereskedelmi és iparkamara és & Sfa- 
túl Negustorasc utján tiltakozásukat jelentik be a 
sérelmes intézkedés ellen.

4£ Horribilis adóbírságok Szatmáron. Szat- 
m árról jelentik: A súlyos gazdasági viszonyok 
miatt a kereskedők legnagyobbréfze nem tudta be­
fizetni forgalmi és loxusadóját, amiért most nagy 
bírságokkal sújtják őket. Ebben az évben már. ed­
dig hárommillió lej bírságot rótt ki a pénzügyigaz­
gatóság. A megbírságolt emberek számának leg- 
nagyobbrészét szatmáriak teszik ki. Szatmáron 

j kívül a nagybányai járásban rúg nagy összegre a 
I kivetett bírság. A vámjövedelmek is állandóan 
I emelkednek, ami azonban mem a forgalom növeke- 
! désíre, lument a vámtételek emelkedésére vezethető 
I vissza.

A mai valutapiac
A mai valutapiaeoa a siaálat jóval félti múlta 

a kert eletet. Általában tartózkodó volt a hangulat. 
Mérsékelt forgalom mellett a következő árak ala­
kultak ki: Osztrák korona 373—376, magyar 
korona 405—410, csak korona 570—573, svájci 
frank 36 40—36-80, dollár 190 00—192, francia 
frank 10-45—10 50, font sterling 8 55—8 60, 
olssz líra 8"50—8 55.

Valutapiac szeptember 15 én ;
Bukarest Devizák: Pária 1040, Berlin , 

London 855, Newyork 192 00, Róma 848, Zürich 
36-00, Bócs 27 00, Prága 576. Budapest —.

Bukarest. Valuták: Napoleon 760 00 márka 
44, leva 135, török líra 108. font sterling 880, 
francia frank 1150, svájci frank 37 50, olasz lira 
840, drachma 380, dinár 245 00, dollár 191 00, 
lengyel márka 36 00. osztrák korona 27-00, magyar 
Korona 26 50, cseh korona 560.

Zürich. Nyitás—Zártai - 'isrlin 126 50—123-50, 
Amsterdam 2035/s —203-75 Network 530-75 — 
530-60, Leu-ioa 23696/s -2370, Pária 2855-00— 
2885 00, Mlísao §825 -2325. Prága 1592-50- 
1585 00. ~68/7g Bekrád705 00-
705-00, Bukarest 285 00 -285 00. Varai 102-50— 
I09 *r, Béca 74-75-74 75.
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Férfiáitat külcile-“ 
gesség, legfinomabb 

fehérneműk saját 
lühelyemben késsü-nek

Legjobb harisnya
#

kapható

SÁNDOR TESTVÉREK
kötött, szövött rövidáru házában, C. Rogsie 
Featiir-nnd 13. Nagy választékban érkeztek 
perzsa, szmirna és jumper fonalak. Női, férfi 
és gyermek-harisnya nagy választék. Nsgy vá 
laszték férfi fekérnemüekben. Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Sirocco

Mannesmann-forr csöveket szállít Grossmann Jenő Nagyvárad

Őszi

Baross-utca 10. szám. Sürgönyeim^ 
Grossmasin. — Telefonszám 2 ™

a és téli női kabátkolmék
velour, delaine, coachmen, biberette és sill plüssök 1 minden színben 
kaphatók minta vásári leszállított árak mellett URANIA divatházban, 
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 34. Urania-mozgóval szemben. Sirocco 166

Reg. Ferdinand 34
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Hmggib!$or—K&Q 2:2 {1:0)
M“áZ*sköZ*%órkÖMÓsaA Ám*£lmMi?í!‘0£aa ®*a'*W«se. Botrányos

A H,Keibbor-KAn"f"l“”e°" » **«“'

Kadima—Timísmaa 2:1 (2:0) Elsőosztályo.
A Hsggiobor—KAC mérkőzésnek jelentő­

je nemcsak az adta meg, hogy e két csapat 
találkozása mindig a legérdekesebb küzdelmet 
jelentette, de a Hsggibber nagyszámú táborát 
smonosen az vonzotta ki a CFR pályára, hogy 
tanúja lehessen az őszi szezonban szereplő cía 
pai bemutatkozásának. Őssintén be keli valia- 
ntl?k' h,°E auspioiumok — dacára a S .otter- 
SíneKmáííOívések győzelmének — igen rosszak
r^u" i ,ásÍIundí'1 balszerencse, mely a 
Haggibbort utóbbi időben kisérte, most se iát- 
szott • ! marad ni. A csapat kossz-u idő óta nél­
külöz; ímernacíoBálisan legjobb játékosát, a 
u gyszeru Jakobi Budit - ki már hosszú he- 
iek óta beteg - s a KAC elleni mérkőzésre 
nem udva beállítani Braunt, ki beteg és Lv 
zarovitsot Kényszerűségből szerepeltette An- 
Ätauror, akit lábfájása miatt eredetileg be se 
aliitothsÄ s ugyancsak betegen állott ki a kis 
Klem is.

SZINHaZ [O’ E@2i
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Haygihbor pályára jövő, súlyosan meghandloé- 
pe:. csapatát. Ez a deprimálfcság azonban csak 
par percig tartott, mert a Haggibbor csapata 
iDiiicicn várakozáson falui egységes siiiusu. friss 
ambiciózus játékot produkált, úgyhogy nemcsak 
méltó ellenfele volt a komplett uj játékosokkal 
megerősített KAC-nsb, ds technika és csapat- 
úeelj esség tekintetében felöl is múlta. A Hangit bor 
cemutatkozása teljesen kielégített s kklönösen

bajnoki mérkőzés. Az első félidő 32-ii és 37ik 
percsiben kornerből Halle és Róna rágták a győz- 
tes csapat góljait, mig a Timisiana vigaszgólját a 
második félidőben centert játszó Halmos ru^ta. 
Bíró: Geller.

Sámson—Bíborul (Nagyvárad) 0:0 E!eő-
,osztályú bajnoki mérkőzés, Biró: Melchner,

Makkabea — Egyetértés 3:2 (2:1) Kombi­
nált csap&tok szerep illek. A Mikkabea fölény­
ben volt.

Vidéki eredmények: Nagyszalonta■ Törak- 
vés—NSCMT 3 :0 (I. o. bajnoki) Szat nár. 
KAC—Sz. Törekvés 2:1 (0:1) Kräder bírót 
inzaltálták, Brassó. CFR Sighisiora—BMTE 2 : 0 
(0 : 0). Temesvár. TÁG—Spárta 4:0 (4: Oh Z*om. 
bolya. TMTfi—JSE 2:2 (2 : 1). Arad. Jial— 
ATE 2:2 (2:1). Marosvásárhely. Brassó —Maros» 
vásárhely válhatott 1:1 (1:0). Csati vásárhelyi 
jaxókos mzultálja Darr-s brassói hátvédet, a kö-

%

osztályú bajnoki mérkőzéseit a madgyaai Amateure 
és a nagszebeni N3E találkozása “nyitotta meg. 
Az eri.dotcny 4:1 J2 :1) sz Amateure javára, ami 
nagy meglepetés, Kezdetben a játék fair volt csak 
a második félidőben fajult el ás 15 nerccel ’bare- 
jeíés előtt az N3E levonult. E ben nagyrész3 van 
Birder ezebeni bírónak, pki elnéző és erélytelen volt.

Ausztria—Magyarország 2:1 (1:1). Az 55.
osztrák-magyar válogatott mérkőzést 50' ezer nézőmegnyugvást keltett » nUZZZ* 7f í válogatott mérkőzést 50 ezer néző

vS,•-^játéka, lendületes iáaiadóképes.»ége és az a 
határozottság, mellyel akcióit a kap u ilőtl befejezte, 
amit addig állandóan nélkülöztünk. Ürömmel 
latuu, hogy a Haggibbor felhagyott régi, ké­
nyelmes tempójával, ess tárai la! dara mennek, s 
a au tbeli tehetatlena tsvő egyéni iáték^k 
friss pasiját ék és röss váltotta feA “f erméssetessn 
•-f 3 játékstüms, egyesas pillanatnyi önzése foly­
tan nem teljes, de ha öntudatosan továbbfej- 
.eszi’k azokat a játékbeli értékeket, mc-lyaketa 
oemutató nyújtott végre megnyugodva és tel» 
c» b»alommal nézünk a bajnoki szezon «lé,

A súlyosan meghandieepslt haltsor igy is nagy 
■ .„-zettel, főt gyatr-n sikerrel feledtette 
hiányai. Fóliák a védelem lelke a klavszis (áté- 
“,0' j utatott. Rosenfeld tegntpi iadiszpouálc- i 
jagstoi eltekintve, teljes megnyugtatásunkra ‘ 
vedi^a Haggibbor kapuját.

le-jes eiismerén ilíeíi meg a KAC ot, mrly $ 
iég o a olyan teljes összetételű nem volt, mint I 
mos:. A csatársorban Rskitovszky píratlan. ■ 
A haüsorcaa Schu tz nagy technikája jelent I 
klasszist, hátvédei gyengébbek ugyan, de “min- ! 
áe.\t pótol a bravúros Szatsíéri,

^ csapat iáig]hozása szép és értékes
portéi ecetet nyújtott Mindvégig lendületes, 

»el?8? rs változatos játék folyt, melynek tempó- 
J'j 1 ovid visszaesésektől eltekintve, a Hag­
gibbor diktálta. A mezőny legjobb, í 
sedőbb eiiubare Pollik volt.

r z erdélyi éa bánsági zsidó csapatok közül 
h, , óirna szerzett különös őrömet híveinek a 
limisisna (volt Snirea) felett aratott gyözeimé- 
-'fo A Sam:on eldöntetlenül játszott a B ho- 
J'~ ‘t;* A Makkabsa barátságos mérkőzés kere I 
tében győzött az Egyetértés felett.

Kolozsváron gálámblővőverseny volt, Ká- 
irónörökös részvételével. Á verseny máso- 

01^ nrpján Ferdinand király i^ megjelent 
Az egyes mérkőzésekről beszámolónk a kö­

vetkező :
Haggibbor—KAC 2 : 2 (1:1). Haggibbor:

Üueecfeid, Poliéb Mxkala, Virág, Klein, Wcse.l, 
^rkae, Mózes, Reményi, Baumzweig IV., Ankraut. 
^C: Szatmári, Kondor Súlyom, Bartók, Scbultz, 

ijederer, Ferkas, Raduch, Bakitovszsi, Kertész, 
vmífy, á vezető gólt a 30-ik percben a Bauai- 

éles lövését kiejtő Szatmári hibájából 
áaar&ut szerzi n>eg, majd a 43 ik percben Gálffy 

súlyos hibájából egyenlít. L második 
percében a Bartók bar d -g miatt mag- 

Ki ' dzenegyest Fóliák Szatmári kezébe rúgta. A 
percben Raduch lövését R seriell saját 

■iába bfxolj^. A 22-ik percbon Mózes kiszokik

Kővetkező összeállitásban szerepeltek: Ausztria; 
Ojtricak, Riiner, Blu n, Kurz, Brandstädter, Kietsch! 
Cutty, Schwöidl, Hoses Herváth. Wesely. Mi- 
gyárország : Zsák, Fogl II, FoglIIL, Blum, Nyul, 
Ildibe^ Braun, Takács, Orth, Pataky, Jenny. Az 
ehő félidőben kezdetben ma;yar fölény, majd a 
20. perctől az osztrákok nyomulnak fel, de a ma­
ii Pr véd lein jól dolgozott. A vezető gólt a 41. 
percbon Horváth rúgja a 44 percben Orth erős 
lövését Ostricak beejti. A második félidőben a 
nsgy hőség mindkét csspatot kimerítette, inkább 
3 magyarok vannak frontban, de a csatársor nem 
bo’dogul wi osztrák védelemmel szemben, A 40. 
percben Wesely szabadrúgásból szerezte me^ a 
győztes gólt. Bíró: Barette (Belgium).

Budapesti bajnoki eredmények. I. osztálya 
bajnokság : NSC—KAC 1 : 1, Törekvés—Zugló 
3:2. II. osztályú bajnoksár : Fcv. TK—KAOE 
3:1, KTE—Postás 4 : 3, Ékszerészek—BAK 5 : 0, i 

A Simmering veresége Budapesten. Szsi> \ 
tember 13-án: FTC—Simmering 1:1 (1 ; 0) I
Szeptember 14-án MTK—Simmering 3:1 (1: 0).!

Hnlovpim f Óriási választék érkezett filc és 
tvi&yziui • bársony kalapokban. Rendkívül 

olcsó reklamárak. Mindeunemü 
atalttkitasok és formálások 48 óra alatt készülnek

Ádier Nándor hangversenye. Jelentettük
mar, hogy Adler Nándor kolozsvári hegedűművész, 
uthoa fcsrtézkodik és Blc-be való visszatérése előtt 
egyatien önálló hangversenyt szándékszik rendezni. 
Műsorán még itt nem hallott darabok is szere 
pernek, köztük egy fiatal gráci zeneszerző kompo- 
Eitigft, melyet ádier Nándor legutóbb Szegeden 

-í-cs.beD adott elő nagy sikerrel. Adler Nándor 
koncertje iránt széleskörű az érdeklődés.

s A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI SíSSGES
I Kedd: ßigoletto (Baranyay Jolán fs Giacomo" Boréi i 

vendégjátékával Rendes helyárakkal. Premiere- 
J ^ beriet 4. szám. Sorozat 43)
; Szer(la: Antonia (Újdonság 17-edszer. Cigányprímás:
? n Duáus- Berletszünetben, sorozat 44)
i Csütörtök: Gyere be rózsám (Operette-ujdonság 6-od- 
í D, szor- Berletszünetben, sorozat 45) 
i Fentek : A vörös malom (Újdonság először. Premiere- 

beriet 5 szám. Mérsékelten emelt helyárakkal 
sorozat 46) ’

bzomoat d. u. 4-kcr: Szibill (Mérsékelt helyárakkal 
sorozat 47) J

Szómba este 8-kor: A vörís malom (2-oiszor. Mérsé­
kelten emelt helyárakkal. Napi bérlet 10 sz B 
sorozat 43) * ’

MOZGÓK MŰSORA-
3eleeÍ>Mozgé. Kedd, sssptamber 16 Premier. 

Jöj1 a rozson át. Nagy regényes dráma, Ma ethers 
vi.ághirü regénye után. Foezarepb^n Loath 11a és 
Bői vári Géza. Műsoron kívül egy 2 felvon isos Fatty 
film bohózat! J

Uránis-Mozgő. Ked i, szeptember 16. Premier !
:-t bandita lovagiassága. Gran iiózus szenzációs ka- 
landoy dráma 6 ieivonásbsn. Főszerepben az apa­
csok sirálya AViliiam Hart.

.4polio-Mozgó. Kedd, szeptember 16 A fe­
kete álarc. Nagyszabású k*Und -rdráma 6 felvo­
násban,

P, a .................................- .

5

el- I
1

női kalapüzlet, Cluj, Calea Regele Ferdi­
nand 8. szám. Gólya-áruházzal szemben, »

kfT* «0 &

20-ííí 
hál 
é
<liV h* Ikczéseibfn bizonytalan volt.

intő Szxtmári mellett kissTsrlis. Pop Jam

I GBujf Sír. Regiitm S¥BmHa 6,

flelifflző gyára
készít rendelés után a legkénye­
sebb igényeknek megfelelő has­

kötőt, melltartót.

Dusán felszerelt raMár!
Rövidáru és kézi­

munka osztály. Kelim, persa. 
smxrna, gobelin és fehér ; imzás 
anyag kapható nagy választékban,

Szolid árai!
Női, féifi és gyermekharisnyák­
ban olcsó és nagy raktár!

A

m.

f Arcübasev: Emberek hulláma ..............
á Balsac : A bü-zke Emilia ................
r Bea óit: E ihagyat ?a............................
f Boutet: Halott érszág............
^ Bonét: Gr. nd Hotel Babiílon ’ ’‘‘' *
I D Annunzio: A sziklák szüze í^zveJ • - 
f . .. [äötve]..
> Dosztojevszkij: Három orosz fiú története

± ricson : A í’anderbildek végzete..........
) Heimburg: Be ke legyen a földön ....
I „ Álmok kertje ......................

„ _ Tollen Lóri ........................ ..
' Jack London: Vissza a vadonba..........
I Jerome: Három ember egy c-okiakban

Kacér : Az áíomtelepes .............. ..
1 Krúdy : Nagy kópé................................ *
I Courths Mahler: Csókon szerzett férj..

„ Virág a kövek között..............
„ Felszabadult élet.......................

Keller: Jakab mester könyve ..........
Kleist: Kohlhaas Mihály "............ !.!! !

x Koch H.: Mi a boldogság ............ ..
> Lehne : A grófnő unokája .......................
r ,, Köny tengeren át ................. ') ]
f „ Tavaszi álom ...............................
A Michaelis: A bíró............ ........................*
f Nietzsche: Ecce Homo ...........................
f Peiadan: Egy az eggyel...........................
Á Panhuys : A boldogság dala........ ...' .'
I „ A három cigánvleácy..........
f Puskin : Dubrovszky .............................
í Schlicht: Áldozati bárányok................ '
T Szép : Hetedikbe jártam........................ "
‘ Steverson: Dr. Jekie különös esete ! ]
) Színi: írói arcképek...................................

Turgenyev : Az óra és egyöb elbeszélések
t Tolsztoj: Rjics Ivan halála.......................
J M. íe Waleffe : A szerelmes Magdolna 

H. G. Wells: A pókok völgve..........
★

l Amumds n: A déli sark meghódítása.. 336
i ~ »» v kötve 408

Cooc: Világtengereken át ....................... 192
1 „» 1L , , ». kötve .......... 264
I Haardt-Audoum: Autóval a Szaharán., 264

» >> » » kötve 336
Kuharszkv: Egyptom............................... 240

r , » kötve ................ ‘ 312
Mageinars : A föld első kör ül raj ózása.. 182

>; » « ,, kötve 264
Hatvány: Ady vilaga (TalálkozásIstennel) 50 

» )> „ (Viadal Istennel) ., 50
Kant: Egy szeilemlató álmai..................  18
Shakespeare : Breviárium ....................... 492

A könyveket a pénz és portó előzetes be­
küldése vagy utánvét mellett szállítjuk.

k „ÜJiEBT'iönposEfájp ■
Olnj, Sír. Baron L. Pop 10. 1

Kísérje figyelemmel további hirdetéseinket! 1
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Zeneértő, vigkedéyii, 
barna leánykával jó zsidó 
házból, leveleznék. Néme­
tül előny: Választ kiadóba
„Nem anyagias11 r828

A nagy üt nepekre egy 
bocher előimádkozói állást 
keres. Vidékre is kimegy. 
Cim: Grosz József. Álba 
Júlia, Sir, Grigorescu 19.

7825

Perzsa és szmírna szfí- 
syftg jutányos áron kap- 
~5>SŐ és megrendelhető 

■>w.zraily méretben a
Ú43 VQ&g*£i~

i si Ciuj, Strada Lón drei 
iíosszu-utca) 26. Kérjen 

*í-y ániatot. 1670

I
DA**» nélkölférj- 
ívl tihez megy,
ki női kabátját az

Szeszgyár vezetőt keru"
sek gépőszi vizsgáv.,1, első" 
rendű erők küldjék aján" 
lataikat bizonyít vány-má" 
solatokkal, igényeik meg" 
jelölésével Lu ztig Mór 
mezőgazdasági szeszgyár, 
Vingárd. up Cunt a. 7830

Jő karban levő rövid 
zongorát bérbe vennék. 
Cim a kiadóban. 7824

Keresek azonnali belé­
pésre ügyes, román nyel­
vet is bíró, jó eladó fiatal 
röfös kereskedősegédet. 
Özv. Hersch Adolfnó, 
Lupen i. 7829

i
Hamburg-Amerika 
Linie

ff Urania“
áruházban vásárolja, 
Calea Regele Ferdinand 
34. (Uránia-mozgóval 
szemben). ízlésesen, si­
keresen, elegánsan és 
olcsón öltözködhetik.

Sirocco 166

Gépajour. Fehér gép- 
himzés és elörajzoláshoz 
értő nőket fölvesz a Mü- 
himzö Salem Unió-u. 15.

Fiatal segédet, ki üve­
gezésben és képkeretezés- 

ten jártas, leivess 
Schwimmer Ernő üveg­
üzlete Dej. 7791

Varrógépet és ócska 
férfiiuhát K rmil y állapot­
ban vtsz Jaktb, Minoriía- 
u- ca 4., udvarban.

Általános kereskedelmi, 
de főleg fakereskedeiioi 
gyakorlattal rendelkező 
egyén perfect könyvelő, 
megfelelő alkalmazást ke­
res szombat megtartással. 
Meg kereséseket „Megél­
hetés“ i el igére kérek.

7832
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JXÖTÉ X"2 
1. Basch Bej.

United American Lines
Rendszeres és direct vonalak 
modern gyorsgőzöseinkke!

Kanadába Brazíliába
Argentínába Eulo U SexIdíi
valamint heti gSZS^-S3 ^gujabb .Al-

„Deutschland“, „Resolute“ és „Reliance“ gőzö­
seinkkel. — Díjtalan felvilágosításokkal az ösz- 
szes utazási lehetőségekről mindenkor szívesen 

szolgál a

Romániai vezérképviselet:

Lazar H. Lazarovitz
Központ: Timisoara. Str. Mercy 2. Telefon 16-58, 
valamint fiókjai: Bukarest, Calea Grivitoi No 183, 

Arad, Str. Emiuescu 12, 
öradea-Iare, P. Mihai Viceaz 5, 
SIgbisoara, Piata Unirei 34.

Lloyd 2309

Nyelvtanuláshoz segéd­
könyveket, szótárakat elő­
nyös árban szállít az Uj 
Kelet könyvosztálya. Kér- 
j'in árajánlatot.

Férfi konfekció és cipő 
szakmában jártas segédet 
keresek, ki elsőrendű eladó 
és a kirakatrendezésben 
j irtassággal bir. Ajánla­
tok Herz Rudolf Petroseni 
küldendők. 7^814
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Double raglanok
férfi - és fiuruhák

l.*euman
t\t
i l 4 
4 ! é

A i éÁ I \
t1 /
■\\

t l 4
f I t} i t

a cégnél Cluj, Piata Unirii Í\tt 14. f ! t

t

Löbolin99
Japán email- és padlölack

világhírű
és ipasosok, valamint magánosok kedvenc

márkáját
beszerezhető

Nussbächer Ignác
Calea Regele Ferdinand 65.

Raktáron van továbbá peterswaldi 
zinkweis, litofon, mindennemű, föld- 
és vegyi festékek, enyv. Narenbergi 
ecsetek. Szénkéreg poloskairtáshoz

Ignatie Nussbächer
comer fiani de vopsele — festékkereskedö
Calea Regele Férd. 65. Telefon 244

»numfTTf?mvmnmnvffi

JOS/FIZRAEL &
szűcs és szőrme divatáruháza

leMlas^a el

a mintavásáron II. em. 
15. sz.teremben szőrme 
d i v a t - uj dón ságai n kát 
megtekinteni, a hol 
Páris, Becs, és Berlin 
divat me dell j ei képvi­

selve vannak.

CLUJ

\ Berlini házak l
gondos és lelkiismeretes kezelését vállalja

9 Real Administration Bureau I
^ Berlin, Ritterstrasse 32. ^

t Legjobb referenciák! Mérsékelt díjazás! §

Iskolák figyelmébe í j

Ház Iván

az UJ KELET könyvcsztályánál ismét kapható.
Iskoláknak, könyvkereskedéseknek magas engedmény

Árm lej és portó.

Lloyd 1962|

^ A- ’s*.

udv. szállítók

i4 legszebb 'V 
§ kivitelben. ^

— ^ 

óráki legszebb
kivitelben.

Ajándék- és diszmütárgyak dús valasztékbaa.

Fenyő és Braunfeld
^^világvárosi ékszerüzletében kapbatók.^^, 

luj, Píaja Unirei Ho. 15.-%^%,

I
Xmék

Zminoff
mVAS OE2SÓ

7S8USGARA miéi

MODE». 
PARIS

C&íea Victories fr»

N^mulassz^

a mintaváséron II. em. 
15. sz. teremben szőrme 
divat- ujcionságainkat 
megtekinteni, a hol
Páris, Bécs és Berlin
divatujdo; ságai kép­

viselve vannak.

L.-uJ fii® 2.

U § S. EISENSTÄDTER
s^tics és s^örmeáttihá^
Telefon- T fTáviratcím:
szám: 768. J MODEPELZ.

PIATA UNIRII No. 12.

úQ .V< <$> ^Jl
J v .0 o* Tßr

** ** % X

Ángfo osztály:
Calea Victoriei 2. Telei. 724.

Fiók:
Timisoara, Szentgyörgy-iér 1. szám

Telefon: 23-01.

álba-Iuíia, öalea Regele Ferdinand 4.
.Rador“ No 1329

Valódi persa szőnyegei nagy választékban 
jutányosán kaphatók Öiei öuerg, Maré, Piata Unirei 2

Kíditoa fi somit- fa Ktstórtihisl F.-T. e.^wí» Ctoj, Staub Btöo L. Pop (7oU fira;,a7-utca) J0 stámi

BIVáTAI
fial-Kolo; 
^ ?op,íB^
fslcfon: 
»8 kiadő| 
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dőtt, bo 

zött még 
ellentéte 
felkorbí c 
téfces tá 
francia j 
fgjharg 
íz angol 
Még 8zc 
zal tndc 
telenuí f 
követett 
Amikor 
és Mscd< 
ián mim 
fognak 1 
Most EZ( 

terelnek 
Glenfbe \ 
ismétlődi 
megének 
vészi bes 
ták, bog 
lése megi

hagytá 
adata, 
ben a 
ilyen 1 
disziteí 
hogy í 
tagjait 
rábírni 
sós net 
korláté 
nyezte, 
talom 
a néps:

Rai
london 
Enróps 
lesz. íj 
rámuta 
ha Nér 
teneb. 
olyan <

lond<
niök,
tárté;

legut
hitei

tslál

ran tán 
kok azé 
a népsz< 
zal vádi 
nyílt és 
térbe sz 
öfck kor 
botfc rec 
aharják 
a Versailles


